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Opozicija brez programa
Ohr&žim ministra Poponiša z Matkom in tovariši — Programatične besede

članov kraljevske vlade

Nihiiistima
®&o2kii&

Ni mogoče, da bi bili vsi ljudje vedno v 
vseh vprašanjih istega mnenja in zato tudi 
ni mogoče, da bi bil narod trajno združen 
le v eni stranki. Zato so opozicionalne 
stranke vedno bile, zato bodo tudi vedno 
obstojale in v tem ni nobena nesreča. Na
sprotno je celo dobro, če obstoji dobra in 
svoje odgovornosti se zavedajoča stranka, 
kajti njej pripada ta važna funkcija, da 
kontrolira delo vladne večine in da z 
ustvarjajočo in objektivno kritiko prepre
čuje napake. Zato tudi ni čudno, če je v ne
katerih državah tudi šef opozicije plačan, 
saj mora biti vsak hip pripravljen, da pre
vzame mesto predsednika vlade in s tem 
odgovornost za vodstvo državne politike.

Pri nas pa žal nimamo opravka s taksno 
opozicijo. Gospodje, ki se pri nas bahajo 
kot voditelji opozicije in ki bi hoteli za 
sebe reklamirati vodstvo državne politike, 
se odlikujejo predvsem s tem, da nimajo 
prav nobenega skupnega programa glede 
vodstva državne politike. Vsa leta, kar so 
ti gospodje v opoziciji, so se sicer redno 
sestajali in se dogovarjali za skupen na
stop, toda nikdar se niso mogli dogovoriti 
niti glede enega osnovnega vprašanja ju
goslovanske politike. Vsak je ostal na svo
jem intransigentnem stališču in zato se je 
v vseh zadnjih letih sicer dostikrat govo
rilo o skupnem nastopu teh gospodov, toda 
do skupnega nastopa ni prišlo, ker je bil 
vsak načelen sporazum med njimi ne
mogoč.

Edino v eni točki so si bili edini, da so 
namreč proti režimu in da ga hočejo zru
šiti. Kako pa naj bi se to zgodilo, pa so 
bili zopet njih nazori različni. Popoln ne
gativizem, to je bila njih edina skupnost. 
In ta negativizem je rastel in postal pola
goma že pravi politični nihilizem. Vseeno 
jim je postajalo, do kakšnih posledic more 
privesti njih politika, kajti živeli so le še 
eni misli, kako bi dobili v svoje roke vso 
oblast. Prišli so tako čislo na linijo ruskih 
medvojnih »poražencev«. Kakor so ti »po- 

■ ažonci« smatrali za dobro, če je Rusija v 
svetovni vojni premagana, če zmaga narod
ni sovražnik, da bo s tem olajšana revolu
cija, tako mislijo tudi ti naši nihilistični 
opozicionalci. Naj vzame tudi vse vrag, naj 
pridejo tudi še novi deli naše države pod 
tujca, samo da zmagajo oni doma. Vse za 
oblast, vse za zmago svoje fiksne ideje, to 
je postalo njih politično geslo.

In z neverjetnim cinizmom je to svoje 
stališče voditelj te nihilistične opozicije tu
di javno priznal. Ko so ga njegovi zavez
niki pozvali, da javno izjavi, da bo prišel 
po volitvah v Beograd in v skupščino, je 
odgovoril dr. Maček, da pride v Beograd le, 

e ga bo pozvalo kot obtoženca državno so-
“e za zaščito države.

Protidržavno dejanje je postalo v očeh 
teh ljudi že zasluga, nihilistična politika 
je postala oficialna politika te od samega 
negativizma bolne opozicije. Po mnenju 
'dr. Mačka ni več naloga poslanca, da se na 
parlamentarnih tleli bori za pravice svojih 
volilcev, temveč naloga poslanca je le ta, 
da zlorabi volitve in poslanski položaj za 
izvenparlamentarno in protidržavno delo
vanje.

V hipu, koje podat dr. Maček to skrajno 
defetistično izjavo, bi morali vsi voditelji 
drugih opozicionalnih skupin odločno ob
soditi takšno stališče in ga zavreči. Ker pa 
jega niso storili, temveč tudi po tej never
jetni izjavi še naprej sodelujejo z dr. Mač- 
kom, so postali sokrivi te nihilistične opo- 
«cije m zato morajo tudi biti pripravljeni 
na vse posledice.

Zaradi bolnih osebnih ambicij nekaterih 
skrahiranih politikov pa se pri nas ne bo 
udomačila nihilistična politika.

Dunajska vremenska napoved za torek. Vre- 
e se bo izboljšalo. Temperatura se bo dvignila.
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Sarajevo, 14. aprila. — Današnji veliki ba
novinski volilni shod, na katerem sta govorila 
ministra dr. Popovič in dr. Kožni, je bil po 
udeležbi volilcev eden največjih shodov, kar 
jih je doslej videla Bosna. Shoda se je udele
žilo nad 20.000 volilcev, ki so z izrednim na
vdušenjem sledili govoroma obeh ministrov ter 
z burnim odobravanjem sprejeli temeljiti ob
račun ministra Popoviča z le negativistično opo
zicijo. Ta je doživela z velikim programatičnim 
govorom ministra dr. Popoviča poraz, tako si
len in temeljit poraz, da se od njega ne bo 
opomogla. Brezobzirno je razkrinkal minister 
dr. Popovič idejno neenotnost izvenparlamen- 
tarre opozicije, ki operira le z govoricami in 
prišepetavanjem, ker je brez vsakega pozitiv
nega programa, zato pa tudi nesposobna za 
vsako pozitivno državno politiko.

Govor min. dr. Popoviča
Uvodoma se je minister dr. Popovič spomi

njal onih plodnih petih let, ki jih je pred svo
jim imenovanjem za notranjega ministra pre
bil v Sarajevu kot ban Drinske banovine. Nato 
je nadaljeval:

»V teh petih letih smo skupno izrazili, kako 
razumemo naš unitarizem in drž. edinstvo, da 
imamo vedno pred očmi le blagor celote in da 
hočemo z napredkom vseh delov našega na
roda utrditi misel naše skupne bodočnosti. 
(Odobravanje.) Junaško in brez strahu treba 
delati za srečo jugoslovanskega naroda. Imejmo 
v eni roki oljčno vejico ljubezni in bratstva 
do Vseh, toda druga roka naj bo tudi vedno 
pripravljena, da je odločna in trdna, če raz
mere tako zahtevajo.

Konec je s pogajanji in medsebojnimi iz
igravanji, kajti napak in zablod ni mogoče 
popraviti s pogajanji in z izigravanjem, mar
več samo ■/. odločnim delom. Kdor se' hoče re
šiti napak in zablod, naj stopi v naše vrste. 
Kdor pa tega noče, naj se odstrani ali pa naj 
se uda. Za nas velja samo en klic: Vztrajno 
naprej! (Viharno odobravanje.)

Nacionalno edinstvo je naša svetinja (Vihar
no odobravanje), pridobljena s krvavimi napori 
vseli delov našega naroda v stoletnih borbah. 
Narodno edinstvo je pridobitev, ki jo j» zape
čatil naš ljubljeni in slavni jugoslovanski kralj, 
naš voditelj Aleksander s svojo niučeniško 
krvjo. (Ogromna 20.000 glava množica se od
krije in pobožno vzklikne: Slava mu! Slava 
kralju-mučeniku!) Vsi, ki smo dobri in pre
kaljeni borci, vemo, kaj pomeni ta svetinja in 
vemo, da se za take svetinje dajejo življenja.

Zato je skrajni čas, da vsakega zadnjič opo
minjamo, naj ne ograža tistega, kar je tako 
sveto, ker je treba vsako kršitev najstrože 
kaznovati in drago plačati. Naš opomin naj ve
lja predvsem nam samim. Spričo volitev skle
nimo, da hočemo z vsemi silami braniti svoje 
nacionalno in državno življenje. (Tako je!) Kajti 
vsako omahovanje v tem, je hujše od zablod 
in nevarnejše od niržnj-o. Napačno izraženo in 
krivo izvajano narodno edinstvo je ustvarilo 
težko stanje v vseh delili našega naroda. Po
spešilo mržnjo in zablode, ki jih sovražniki 
režima po načrtu in z gorečnostjo sejejo v naša 
srca. Popravimo napake in zlo med nami. Od
stranimo mržnje in zablod-«, ker je to naša 
prva in nujna dolžnost. (Viharno odobravanje.) 
Jugoslovanstvo kot izraz nacionalne celine je 
splošni izraz harmonično združenih interesov 
srbstva, hrvatstva in slovenstva. Jugoslovanstvo 
ne uničuje hrvatstva, marveč ga krepi v harmo
niji z interesi srbstva in slovenstva. Jugoslovan
stvo noče porušiti nobenega teh elementov, mar
več hoče zediniti vse te sile, da jih združi v 
enotno narodno celino. (Viharno odobravanje.) 
Narodno edinstvo ne pomeni negiranja posamez
nih delov, marveč njih aktivacijo kot oelote 
in za celoto. (Navdušeno odobravanje.) Samo 
celota varuje popolno svobodo posameznih de
lov in njihovo pravilno življenje in njihov red
ni napredek. Taka celota je in mora biti trd
na osnova delov, brez katere so zapisani pro
padu.

Interes celote zahteva, naj bodo narodni deli 
skupaj, interes delov pa je, da bodi narodna 
skupnost prva. Narodno edinstvo se n*e more in 
ni treba, da se razvija z rušenjem delov, 'mar

več na podlagi zdravega in krepkega življenja 
v celoti. (Tako je!)

Ker smo en narod, imamo tudi enotno uni
taristično državo. Ker pa smo v preteklosti ži
veli v raznovrstniii okoliščinah, imamo banske 
samouprave. Kakor ne damo in ne bomo niko
mur dovolili, da širi mržnjo in poziva ljudi, 
naj še odrečejo narodnega edinsiva in unita
ristične oblike naše države, prav tako «e bomo 
dovolili tudi tega, da bi s slabim upravnim 
ustrojem zanašali v naš narod zablode. Na zu
naj branimo državo in svoje združene sile, sre
čo pa ustvarjamo s složnim narodnim delom. 
Odstranimo zato vzroke, ki so ovirali naša 
složna prizadevanja, in takoj bomo lahko po
spešili svoj napredek in srečo svojega doma 
in celote.

Spričo sedanjih mednarodnih razmer, kjer je 
delo v vseh pravcih življenja tako težko, lahko 
uspevajo samo velike in močne celote. Zato 
ni danes niti ene države, ki bi dovoljevala svoj 
unitarizem pretvoriti v razcepljene državne ob
ilice. Nasprotno vidimo, da izvajajo države svo
je unitaristične oblike čedalje strože. Novi na
cionalizem in unitarizem dela tako v Nemčiji 
ko v Italiji na koncentraciji sil. Celo skrajni 
internacionalizem v Rusiji koncentrira in zedi- 
nja svoje sile. To je najboljši dokaz, kako za
htevajo razmere mednarodnega življenja organ
sko zbiranje in zedinjevanje narodnih sil.

Te dni sta slavili sin francoskega naroda, zu
nanji minister Lava! (vzkliki: Živela Francija!) 
in z njim vsa francoska javnost počastila spo
min naših nesmrtnih kraljev, kralja Petra Osvo
boditelja in mučen iškega viteškega kralja Ale
ksandra. (Množice se znova odkrijejo in vzkli
kajo: Slava jima!) Slavil je našo veličino in na
šo državo kot narodno celoto, ne pa njeiit« na
rodne. dele. Kajti naše velike vrline so se uve
ljavile v skupnosti celot*'’, ne pa z delom naših 
delov. To je velika utemeljitev našega unita
rizma.

Obračun z opozicijo.
Odkriti sovražniki naše narodu« celote, naši 

licemerski in zlobni sovražniki so se združili 
in skušajo z vsemi silami sejati med našit« 
ljudstvom mržnjo. Našo državo omalovažujejo, 
ker je ne morejo razrušiti. Zato pravimo od
krito: Za tak posel je potrebno mnogo krvi. 
(Viharno odobravanje.) Da so sovražniki naše 
države Sovražniki naše državne celote, doka
zuj.:* najlepše njihova zahrbtna akcija in ne
jasnost njihovih stališč. (Tako je!)

Njihova akcija v hrvatskem delu našega na
roda je docela y znamenju skrivnostnega še
petanja, intrig in poniževanja vsega tistega, 
kar je narodu sveto. (Dol ž njimi!) Zahrbtno 
pošiljajo anonimna pisma in groze z listi živ
ljenju in vsemi mogočimi grožnjami tistim, ki 
ne bodo glasovali zanje. S tein hočejo doseči, 
naj bi naša država razpadla in se razšla in da 
bi narodni duh zamrl.

V srbskem delu našega ljudstva se pojavlja 
njihova akcija v znamenju klevete in laži. Skri
vaj pripovedujejo in dokazujejo, da je Maček 
priznal absolutno državno in narodno edinstvo 
(Viharni vzkliki: Dol z Mačkoni!), da je ta 
»veliki sin« naroda vedno ljubil enako srbstvo, 
kakor drugz; dele našega naroda in našo skup
no narodno celoto in državo. Pravijo celo, da 
bi jo hotel konsolidirati in rešiti, da pa ga 
Jevtičeva vlada le zato preganja in njegovo 
listo ovira. (Viharni klici: Dal ž njim!)

V vaše muslimanske vrste zanašajo drugač
ne glasove in govore o nekih poročilih od Spa
ha. (Dol s Spahom!) Pravijo, da je musliman
ska vera v nevarnosti in da jo je tnoba zdaj 
ali pa nikoli rešiti pred propadom ih pred ne
varnostjo iz Beograda.

Vidite, tako delajo!

V čem pa je njihov sporazum?
V čem obstoji? O čem so se sporazumeli? 

To so vse vprašanja, ki so važna za vsakega 
državljana naše države. Vsi imajo pravico, da 
zahtevajo odgovor od ljudi, ki bi hoteli odlo
čati o usodi našo domovine. Ali je med njimi 
sporazum sploh mogoč? Ali so ga sklenili v 
znamenju naziranj in akcij, ki jih izraža in ki 
jih med ljudstvom izvaja Maček in njegova 
okolica? Ali je ta sporazum v znamenju na

zorov in akcij, ki jih izražata in izvajata tista 
dva starca po svojih beograjskih mladeničih.

Ce so za prvi sporazum, pomeni to, da « 
treba našo državo razdeliti in razKosali.' (Tega 
nikoli ne dopustimo!) Iz izjav, sporočenih v 
inozemstvo in v naši javnosti izhaja, da grozi 
Maček državnemu in narodnemu edinstvu iu 
Jugoslaviji. Če pa gre za sporazum onih dru
gih, tedaj je gotovo, da Maček tako važnega 
podviga ne bi mogel izvesti v srbskem delu 
našega naroda in na tak način in s pomočjo 
tistih dveh slabih starcev, ki v Šumadiji nimajo 
nobenega vpliva več. To Maček dobro ve. Če 
bi Mačkovo jugoslovanstvo v resnici obstojalo, 
tedaj bi ga mogel uveljaviti varneje in nepo- 
sredneje.in mu ne bi bilo treba mučiti svojih 
hrvatskih bratov in bi lahko bolj pametno de
lal zanje.

Toda, dragi bratje! To ni sporazum, ki ga 
naša država pričakuje. Če sploh gre za sporaz
um, potem je med njimi mogoč samo tak, da 
je treba red in ustroj v naši državi zrušiti. Kaj 
pa je treba kasneje ustvariti, o tem bi sc do
govarjali šele na ruševinah naše države.

O t*Jh in takih stvareh obstojajo med njimi 
razni cilji in razne želje. Sploh pa jih je to
liko, kolikor je med njimi skupin, ki tvorijo 
to pisano družbo. Že jih je toliko, kolikor je 
kotenj v teh njihovih skupinah in družbicah.

Sporazum, če smemo rabiti ta izraz, je med 
njimi sredstvo za medsebojne intrige iu splet
ke. Koterije v posameznih skupinah žele, da 
bi druga drugo izigrala in uresničila svoje 
cilje. (Dol z njimi!) Posamezne skupine žele 
izigrati druge, vse pa se med seboj sovražijo. 
Le poglejmo te njihove skupine posamič in 
njihove medsebojne odnošaje! Marek kuje in 
snuje eno, njegova frankovska okolica drugo, 
rodbina pokojnega Radiča pa tretje.

Ali: Ljuba Davidovič ima eno'misel, njegova 
spletkarska okolica pa popolnoma drugačno.

Tam je zopet Jdea Jovanovič, ki zastopa eno 
smer, njegova boljševička okolica pa je za po
polnoma drugačne cilje.

Spaho ima svoje misli, Behmen in Brasu*ca 
pa popolnoma nasprotne. Vse jih družijo in
trige in spletke in vsi skušajo izigrali narod 
in domovino.

Namen volitev.
Volitve so razpisane samo zato. da se ob

novi narodna skupščina in pa da bo delala v 
praven politike, ki jo predpisuje ustava, Ta 
pisana družina pa hoče. naj bi se volitve vr
šile v mračne in zahrbtne cilje. Tega ne hk*- 
ino dovoliti! (Dolgotrajno odobravanje.) Kra
ljevska vlada je dala možnost, da se vsak lahko 
samostojno predstavi ljudstvu. Toda kraljevska 
vlada prav tako budno motri, kaj se dela in 
kako se dela. Vsak se moti, kdor misli, da 
bodo intrige in spletke uspele.

Samo to je namen volitev, da pridejo v 
skupščino dobri in vestni poslanci, kakor usta
va predpisuje. (Viharno odobravanje.) Nobena 
grožnja, noben teror ne sme zastrašiti držav
ljanov, da bi glasovali za to ali ono listo. Po
dobni poizkusi bodo kaznovani najstrože pa za
konu. (Odobravanje.) Laži, grožnje, zablode in 
podobno jo treba neposredno in naglo prepre
čiti. Državljansko zavest je treba na vsak način 
ohraniti čisto in nepbtvorjeno. Hkratu je treba 
tem ljudem pritisniti na čelo žig sramote in 
preziranja. (Viharno odobravanje.) Ne dovolite 
nikomur, da bi mogel s svojimi zahrbtnimi za
htevami in strastmi vplivati na usodo naroda! 
Naša državljanska dolžnost ni le v tem, da iz
beremo narodno skupščino, marveč, da na pod
lagi svoje zdrave zavesti omogočimo izvedbo 
edino prave in zgodovinsko ^mogoče politike, ki 
jo slada Bogoljuba Jevtiča izvaja. (Viharno odo
bravanje množic.) Treba je prav tako enkrat 
za vselej zrušiti intrige, laži in spletke, ker 
spada to med bistvene pogoje naše politične 
ureditve. Prepričan sem, da boste to svojo dolž
nost izpolnili in da boste vsi kot ea mož 5Si 
5. maja na volišče.

Laž in gola intriga je, kar razširjajo s pod
pisom Spaha. Vi muslimani veste, da sem 
pokazal popolno razumevanje za vašo ver» in 
za njene interese. Dobro veste, da tako govori 
in dela tudi vsa kraljevska vlada. Skrbel sem,
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«la storim za vašo vero vse, kar so njeni inte
resi zahtevali. Veste tudi to, da bom delal tudi 
v prihodnje tako in da bom delal v tem prav
en neumorno. Zato zavrzite z gnusom podobne 
spletke iz okolice Spaha, ki jih stalno raz
širjajo.

Dobro veste, kako vlada skuša in kako je 
skušala zbrati vse bivše prvake, da bi z njimi 
sodelovala v vašo korist, in v korist celote, da 
bi vsi skupaj delali za vas. To sodelovanje je 
bilo dr. Spahu ponujeno, ne morda iz bojazni 
pred njim, marveč iz čiste ljubezni do vas in 
vaših interesov. Slo je za to, da se muslimani 
zberejo in da sodelujejo za srečo zedinjenega 
naroda in za blaginjo vseh nas. Sporazum je 
bil že gotov, vendar so ga iz okolice Spaha iz 
osebnih razlogov rez noč preprečili. (Dol z.

njimi!)
In tudi vi, bratje katoličani in pravoslavni, 

cit j te pozdrave in poziv svojega brata, ki ste 
Se o njegovem delu za vaše interese že dokaj- 
krat prepričali. Ponosni ste lahko, da ste v se
danjih razmerah in življenjskih okoliščinah prvi 
pokazali, kaj pomeni jugoslovenstvo za celoto 
in da med vami ni razdvojenosti. Ne kršite te 
slog-e, kajti to zahteva od vas vaša skupna 
bodočnost.

Minister dr. Košulj.
Nato je navdušeno pozdravljen govoril mi

nister dr. Kožulj, ki je izjavil med drugim:
Zgodovina uči, kaj je koristno za bodočnost 

in ti nauki zgodovine naj bodo slehernemu me- 
menlo, da ne pade v pogreške, kakršne so 
bile storjene v preteklosti. Zato ne smemo 
živeli v neslogi, ker le nesloga srbskih velika- 
šev je razkosala srbstvo in le nesloga hrvat
skih velikašev je upropastila hrvatsko kralje
stvo. (Živahno odobravanje.) Zato ne sme biti 
več tako, kakor so delale naše stranke. A še 
manj sme biti tako, kakor bi hoteli razni stari 
plemenski grofi, ali moderno povedano; stran
karski voditelji, ki hočejo zopet povzročiti 
zmešnjavo, ter zapeljati narod v neslogo. (Ži
vahno pritrjevanje.) Vprašam vas, dragi brat
je, zakaj so nastopili proti vladi g. Bogoljuba 
Jevtiča (Burni vzkliki: Živel predsednik vlade 
Bogoljub Jovtiet), ki je na svojo zastavo zapi
sal samo ustvarjanje in delo, ki samo hoče, da 
bi zavladala poštenost in je sklenila, da reši 
one, ki hočejo delati in ustvarjati. (Burno odo
bravanje.) Vprašujem, aii niso bili oni morda 
dolga leta na oblasti? (Vzkliki: Bili so in še 
zelo dolgo!) Jn kaj so v skoro 15 letih storili 
koristnega za narod, kaj so napravili za po- 
vzdigo njegovega gospodarstva? (Ničesar!) Za
pustiti so samo razvaline, ki jih moramo po
pravljati in na katerih moramo znova graditi. 
Zapustili so narodu milijarde dolga in ta dolg 
moramo zdaj odplačevati. Ti državniki so v 
času, ko so bile državne blagajne polne de
narja, trošili denar za bedastoče, ne da bi iz
sušili močvirja, ne da bi dali ceste ali želez
nice. Enako je bilo /. reparacijami, ki so bile 
porabljene, narod pa ni načesar dobil. (Ži
vahno pritrjevanje.)

Y pra.šali me boste morda, kako je z vlado 
g- •leviići), kako j.: z njenim programom in kaj 
midi napraviti? Naj povem, kaj mislim. Mi 
smo sinovi kmeta in Žulimo njegovo bedo ter 
stisko. Izvor blagostanja našega naroda je sa
mo delo, kmetsko delo pa je glavni vir našega 
blagostanja. Treba je torej povzdigniti.kmeta in 
mu dati možnost za produktivnejše in večje 
zahteve. Omogočili um je treba dobro prodajo 
njegovih pridelkov. Tedaj bo dobro za vse, to
rej tudi za vas.

Mi hočemo novo dobo reda, ustvarjanja iu 
proizvodnje, hočemo dobo skladnosti cen kme
tovih pridelkov in obrtnikovih izdelkov in tr
govčevega blaga. Hočemo povzdigniti in obva
rovati pogube obrtnika, trgovca in delavca, mi 
hočemo kmetu dobro. Kmet ni samo temelj go
spodarstva, temveč je tudi varuh države. (Vi
harno odobravanje.) Prišel je čas dela v soci
alnem in gospodarskem pravcu, prišel je čas, 
da damo novih sil gospodarstvu. Finančno mo
ramo podpreti narod, da pride denar med lju
di in da se razlije med narodom, zakaj blago
stanje moremo doseči Je tedaj, kadar pride de
nar v žuljaste roke. (Ploskanje.)

To je, evo, gospodarska politika viade g. Bo
goljuba Jevtiča. (Dolgotrajno viharno ploska
nje.)

Toda ne pozabimo, bratje, tudi tega, da ne 
morete od nas zahtevati, da bi takoj ustvarili 
čudeže. Na upravi države smo šele štiri me
sece, mi delamo in povemo, kaj hočemo delati. 
Ce bi bili poprej tako delali, kakor mi dela
mo, prebivalstvo ne bi biio prišlo v položaj, 
v katerem se danes nahaja. Mi ustvarjamo tako 
pogoje za veliko bodočnost.

Borba za socialno pravico v 10. in 20. stolet
ju, ki jo je imel naš narod na političnem polju 
— ta borba se je končala z dvojno zmago. 
Ustvarjena je država kot politična tvorba, ka
kršno je narod hotel in želel, in la država je 
svobodna in zedinjena. Zdaj je treba delati v 
socialni in gospodarski smeri, da se urede in 
likvidirajo tudi tam vsa nujna vprašanja in da 
se spravijo na dnevni red pereči problemi.

To je, evo, program vlade Bogoljuba Jevtiča. 
(Dolgotrajno viharno odobravanje.)

Narodno gledališče v Ljubljani
Drama:

Torek, 16. t. m.: Malomesčani. Gostovanje v 
Celju.

Sreda, 17. t. m.: Malomesčani. Red Sreda, 
Začetek ob 20. uri.

O pera :
Torek, 16. t. m.: Jenufa. Red C.

Sestanek ¥ Ženem
Lava! v Ženevi — Postopek glede francoske spo
menice — V Stresi so govoriti tudi o KSaipedi — 
Nemški pogoši za pristop k izhodnemu paktu

Ženeva, 15. aprila. Semkaj je prispel fran 
coski zunanji minister La val. Predstavniki 
držav Male antante so mu šli nasproti. Med 
potjo se mu je pridružil tudi turški zunanji 
...inister dr. Tevfik Ruždi -Aras. Predstavni 
ki držav Male antante in Balkanske zveze 
so La valu čestitali za delo, ki ga je opravil 
v Stresi. Sestanek sveta Društva narodov 
po vsej priliki ne bo trajal delj, kakor do 
srede zvečer. Francoski zunanji minister 
mora v sredo zvečer odpotovati v Pariz, 
da uredi priprave za svoje obiske v Varšavi 
inMoskvi. Prva seja bo nocoj proti večeru. 
Sejo so odložili radi uvodnih medsebojnih 
posvetov. La val, se je dopoldne razgovar- 
jal z Benešem, Madariago, Amato in Vas- 
conceliosom. Opoldne je Laval priiedil ko
silo, ki so se ga udeležili dr. Beneš, Titu- 
lescu, Potic, Ruždi Aras in Politis.

Angleški zunanji minister Simon pa je 
imel z Lavalom daljšii sestanek. Sprejel je 
tudi ostale člane sveta Društva narodov, 
ki so se zbrali v Ženevi.

Poučni krogi trde, da bo poljski zunanji 
minister ugovarjal francoski vlogi na Dru
štvo narodov zastran oborožitve Nemčije. 
Popoldne bo zaradi tega privatni sestanek 
članov sveta radi osebnega razgovora.

Procedura v Ženevi
ženeva, 15. aprila, r. Po konferenci v Stre

si prevladuje v teh krogih mnenje, da bo z 
ozirom na francosko spomenico svet D. N. 
sprejel poseben sklep, v katerem bo precej 
umerjeno, a jasno ugotovil nemške kršitve 
versajske pogodbe. Sklep naj bi bil svarilo 
Nemčiji in tudi vsem drugim državam, ki bi 
hotele samovoljno kršiti mednarodne obvezno
sti. Za poročevalca v tej zadevi bo imenovan 
španski zastopnik Madariaga. Ker so se An
glija, Francija in Italija že zedinile glede po
stopka ob priliki razprave o francoski spo
menici, so tukajšnji merodajni krogi prepri
čani, da bodo na resolucijo v tem smislu pri
stale tudi ostale države-članice sveta DN. V 
Ženevi so mnenja, da narekuje to optimi
stično razpoloženje glede zaključkov sedanjega 
zasedanja sveta DN predvsem izjava nemške 
vlade o pripravljenosti Nemčije, da pristopi 
k vzhodnemu paktu. Nemčija, tako govore tu, 
se je s tem sama odpovedala politiki surove 
sile, radi česar bo tudi resolucija sveta DN 
več ali manj platonskega značaja. Ne bo torej 
nikakega zadržka, da bi tudi druge države ne 
pristale nanjo. Tudi glede Poljske, ki je bila 
do včeraj še zelo rezervirana, prevladuje opti
mizem. Niso pa še izključena presenečenja.

Opozorilo Litvi
Park, 15. aprila, e. Današnji »Journal« 

pravi, da se vesti o tem, da so v Stresi go
vorili tudi o klajpedskem vprašanju, potrju
jejo. Francija, Velika Britanija in Italija so 
sklenile skupno intervencijo v Kovnu. Litav- 
sko vlado bodo opozorile, naj se ravna točno 
po določbah klajpedskega statuta.

Nemški pogoji
Berlin, 15. aprila. 

V dobro poučenih krogih trde, da postav
lja Nemčija v zvezi s svojo ponudbo za pri
stop k vzhodnemu paktu štiri pogoje: Pakt 
naj bi vseboval: 1. obvezo o nenapadanju 

• neuporabi sile; 2. obvezno razsodiščno 
klavzulo; 2. posvetovanje o grozečih kon- 

ktih in 4. obvezo o nepodpiranju napa
dalcev.

Topaloviiev polom 
v Kragujevcu,

Beograd, 15. aprila, b — Tekom včerajšnjega 
dne se je vršilo v celi državi veliko političnih 
shodov, ki jih prirejajo kandidatje pasatneznih 
list. Najslabše je odrezal na socialistični listi 
Živko Topalovič, ki je napovedal svoj shod v 
Kragujevcu. Na shod je prišlo mnogo delacev, 
ki so Topaloviča glasno napadali, mu očitali, 
da je komoraš in buržuj ter ga obmetavali z 
gnilimi jajci. V tej atmosferi je komaj dokon
čal svoj volilni govor.

Oh$odha nevarnega 
vstaša

Beograd, 13. aprila. AA. Z razsodbo dr
žavnega sodišča za zaščito države od 13. t. 
m. je bil obsojen Grediček Andrija, sin Ma
ta iz Mokrica, občina Oroslavje, srez Dolnja 
Stubica, na smrtno kazen in na trajno iz
gubo častnih pravic, zaradi zločinstev iz- 
čl. 1, točka 2 in 7 zakona o zaščiti javne 
varaosti in reda v državi in za dejanja iz 
§ 128. kazenskega zakona. Težka dejanja, 
radi katerih je bil sojen, je Gredic sam 
priznal v preiskavi in med glavno preis
kavo.

Beograjske vesti
Beograd, 15. aprila, b. Nj. Vel. kralj Pe

ter II. je na prošnjo glavne uprave Skavt
skega saveza kraljevine Jugoslavije prevzel 
njegovo pokroviteljstvo.

Beograd, 15. aprila, b. V višjo skupino za 
načelnika v m. skup. II. stopnje strojnega 
oddelka železnišške direkcije v Ljubljani je 
povišan inž. Franc Fine. Za direktorja mu
zeja kneza Pavla v Beogradu pa dr. M. Ka- 
šanin. Z redom Sv. Save IV. razreda sta bi
la odlikovana dr. Jakob Rebernik, uprav
nik Doma narodnega zdravja v Celju, in dr. 
Josip Vrhovec, vršilec dolžnosti upravnika 
Doma narodnega zdravja v Mariboru.

Beograd, 15. aprila, b. Danes ob 10. uri 
dopoldne je pri sreskem sodišču potrdil 
svojo državnoo listo nosilec jugoslovanske 
narodne stranke dr. Svetozar Hodžera.

Minister dr. Hasanbegovii
obračunava z dr. Mačkom

V nedeljo je bilo v Banjaluki veliko manife- 
stacijsko zborovanje, ki so se ga udeležili kme
tijski minister Dragutin Jankovič, minister brez 
listnice Avdo Hasanbegovič ih prosvetni mini
ster dr. Čirič. Prisotnih je biio okoli 20,000 lju
di, meščanov in kmetov iz vseh okoliških 
srezov.

Med drugimi govori zaslužijo posebno pozor
nost izvajanja ministra Hasanbegovič», ki je 
krepko delil lekcije opoziciji in posebej še obra
čunal z dr. Mačkom. Med drugim je minister 
Hasanbegovič povedal to-ie:

Poleg kandidatne liste, na čelu katere stoji 
ime g. Jevtiča, se javljajo kakor so kaže tudi 
druge, ki hočejo sodelovati v tej borbi. Med nji
mi ne manjka skupina, ki je sestavljena precej 
zanimivo. To skupino predstavlja lista dr. Mač
ka (ogorčeni vzkliki: dol ž njim!). Dr. Maček 
je nosilec liste. Vi veste, kdo je dr. Maček? Kaj 
želi, kaj je njegova politika, in kaj misli o naši 
državi, zlasti pa kakšno je njegovo naziranje o 
državnem edinstvu. Edinstven primer je, da pri
haja skupina ljudi v tako važno politično akci
jo brez jasno določenega programa. Terazijski 
opozieionalci so skupno s sarajevskim politič
nim desperadom (burni vzkliki: Dol dr. Spaho!) 
naprosili dr. Mačka, naj bo nosilec njihove li
ste. Kakšen političen ideolog je dr. Maček, do
bro veste! Še do nedavna je bil v kaznilnici, 
kamor ga je spravil zakon za zaščito države. 
Kakšen bo v bodoče, se najbolje vidi iz njego
vega odgovora, ki ga je nedavno dal kandidatu 
na svoji listi v križevaškem srezu Andriji Papu. 
Na vprašanje, ali bo šel po volilvab v Beograd, 
če bo izvoljen, je dr. Maček odgovoril: »Ne, v 
Beograd bom šel samo, če me bo pozvalo sodi
šče za zaščito države.« (Burni in ogorčeni vzkli
ki: dol dr. Maček 1) V tem vidite, kak politik je 
dr. Maček danes, in kakšen bo jutri! (Ponovni 
hrupni protesti proti dr. Mačku.) Da vam po
dam še en dokaz o politični brezglavosti te 
družbe, mi dovolite še eno samo pripombo: Ne
davno so gospodje »sporazumaši« postali skup
no pismeno proklamacijo tudi v notranjost. Bila 
je pisana v cirilici in pravi med drugim tudi 
tole:

»Usodna politična, gospodarska iu socialna 
vprašanja se morajo obravnavati edinole po 
svobodni in zdravo izraženi volji naroda v duhu 
narodnega edinstva.« Isto pismo, pisano tudi v 
latinici in podpisano od vse te družbe, ker pa 
je bilo namenjeno ljudem v Savski banovini, se 
je glasilo takole:

»Po svobodni in združeni volji naroda v duhu 
narodnega sporazuma.« (Ogorčeni vzkliki: Sra
mota! Dol ž njimi 1) V tem torej vidite, kakšna 
je politična ideologija te sporazumaške družbe. 
Zavedni jugoslovanski narod bo znal prav do
bro oceniti pomen djurdjevdanskih volitev in 
zato bo na ta dan odkrito in jasno povedal svo
jo moško besedo. Treba pa je poznati tudi ten
denco sporazumašev, ki skušajo v strahu pred 
narodom vplesti v to svojo akcijo tudi naš svetli 
kraj na vrhu Oplenca. Ljuba Davidovi«, ki je iz
gubil na starost razsodnost, ni uvidet, kolikšen 
greh dela, ko se je združil z dr. Mačkom. Ves 
jugoslovanski narod se klanja vsak dan naši 
svetinji na Oplencu in mnogi hodijo celo peš k 
svetlemu in svetemu grobu. Mogel bi to storiti 
tudi dr. Maček s svojo družbo, da bi vsaj na ta 
način skušal na tem svetem mestu odkriti svojo 
dušo in svoje srce. Nantestu tega ste videli, ka
ko dr. Maček cinično odgovarja svojim politič
nim sodelavcem na Teraziji.

Na ozemlju, kjer žive Muslimani, se goji poj
movanje. kakršno je cvelo pred 15. leti. Vzpod
buja se verski instinkt (burni vzkliki: dol dr. 
Spaho!). Dr. Spaho je 6 let sedel doma, pa nas 
nikdar ni prišel vprašat, kako nam je. (Ponov
ni vzkliki protesta proti dr. Spahu.) Sedaj misli, 
da je prišel trenutek, da bo s pomočjo dr. Mač
ka o. maja uspel. Pozabili pa so dr. Maček, 
dr. Spaho in vsa sporazumaška družba, da smo 
na Kajmakčalanu, na bojnem polj«, s svojo 
krvjo in svojimi kostmi ustvarili to državo. — 
(Burno pritrjevanje!) Vlada g. Bogoljuba Jev
tiča bo s svojim delom čuvala, kar je bilo tako 
drago pridobljeno.

S tem je minister Hasanbegovič končal svoj 
govor, ki so ga zborovalci sprejeli z dolgotraj
nim navdušenim vzklikanjem in odobravanjem.

Ivan Kronovšek:

Prebuienie
naše vasi

Kakor opažamo in doživljamo v naravi 
prebujenje v gotovem obdobju, prav tako 
ga zasledimo v razvoju človeške družbe. 
Razlika je v tem, da ima narava določene 
meje in časovno dobo, človeštvo pa oboje 
nedoločeno, ker se narava drži svojih te
meljnih zakonov, od katerih je v ogromni 
večini odvisen tudi človek. Na slednjega 
vplivajo predvsem obstoječe razmere in 
življenski pogoji za obstoj.

Do danes smo videli v zgodovini člove
štva razne pojave, ki so imeli za cilj spre
membo stanja in življenskih prilik. Ti po
javi so se izražali v revolucijah in uporih v 
raznih državah in pri posameznih naro
dih. Revolucije in upori so bili poizkus re
šitve prizadetih narodov ali stanov iz ne
znosnega življenja. Storjeni so bili mnogo
krat iz obupa, ker jih je itak čakal, tako 
ali tako, samo pogin.

Kmetski upori so bili zopet odpor kmet
skega prebivalstva proti popolni nadvladi 
graščinske gospode, ki je zajela celo živ
ljenje in segala do temeljnih pravic člo
veka. Tlaka in desetina je bila še znosljiva, 
mnogo bolj je udarjalo zapostavljanje in za
ničevanje, podzemske ječe, vojaščina, pra
vica do nevest in podobno. Z eno besedo: 
telesno in duševno suženjstvo!

V pretekli dobi ni bilo izbire: ali trpeti 
do onemoglosti in pogina ali pa se vsemu 
upreti in zmagati ali poginiti. Odpor je bil 
mogoč le s silo, ker državljanske pravice 
niso obstojale. Tako je bilo nekdaj.

Do povojne dobe je trpel kmetski narod 
na manjvrednosti. Tako so ga vzgojile 
prejšnje generacije šolane inteligence. Tej 
vzgoji je odgovarjala tudi njih lastna mi
selnost, ki je bila slična oni graščinske go
spode z izjemo, da je bila pobarvana s kul
turo in modernostjo.

S tem hočem reči, da kmetski človek ni 
nič manj zapostavljen, preziran, tlačen in 
izkoriščan, kakor pred sto leti, le da se 
uporabljajo za vse to lepše in finejše obli
ke in postopki. Za obsojenca je vseeno ali 
dobi na vrat zanjko iz svile ali konoplje. 
Prav tako je vseeno, ali si ogoljufan od 
navadnega ali boljšega goljufa. Dandanes 
se opravljajo takšni posli z rokavicami. In 
ta fina prefriganost je največkrat vzrok, 
da človek marsikaj ne uvidi ali celo spre
gleda.

Vsak čas prinese svoje in tako je povojni 
čas zdramil tudi kmetske ljudi. Izšolal se 
je najbolj v vojni, kjer je bil preizkušen 
po važnosti kot človek in ustvarjajoč fak
tor dobrin. Za njega je bilo odločilne važ
nosti spoznanje, da je od njega samega 
odvisno njegovo življenje in upoštevanost 
v javnosti in da ne sme ostati v pričako
vanju, kaj mu bodo ustvarili in zanj sto
rili drugi.

Prebujenje je pa posebno vzklilo pri mla
dini. Razmere so ji tako prepričevalno utr
dile spoznanje, da mora ona ostati ustvar
jajoč činitelj na naši vasi. Iz tega prebu
jenja je nastalo kmetsko-mladinsko giba
nje, ki stremi za zboljšanjem razmer na 
vasi in za duhovno prereditev kmetskega 
človeka. Ono je borba za znosno in dostoj
no življenje in za njegove pravice in upo
števanost. Utrdi naj spoštovanje do zemlje, 
do kmetskega deia, do dobrin, ki jih 
ustvarja na tej zemlji in sploh do vsega, 
kar je v zvezi z njegovim življenjem.

Po drugi strani je kmetsko gibanje 
obramba in odpor proti vsemu zapostavlja
nju kmetskega človeka, omalovaževanju de
la in vaškega življenja in prav tako proti 
vsem izrodkom pokvarjenosti in neprirod
nosti, ki preti okužiti zdrav razmah kmet
skega naroda. V isti meri hoče kmetsko gi
banje zajeziti val izkoriščanja, ki črpa 
kmetskim domovom najboljše sokove in jih 
spravlja v siromašnost. Nikakor ne more
mo dopustiti, da bi se naša vas, kot us Umir
jajoča sila materialnih in duhovnih do
brin kakorkoli in kadarkoli ovirala in tla
čila na račun majhnega števila ljudi, ki 
živijo samo od tega.

Po vsem tem lahko rečemo, da kmetsko 
gibanje ni ničesar drugega, kot hotenje 
kmetskih ljudi, da si z lastno močjo, voljo 
in razumom uveljavijo v javnosti svoje pra
vice. Zboljšati si hočejo težko življenje in 
si priboriti enakopravnost. S tem se ne 
more nikogar in nikjer prikrajšati, pač pa 
preprečiti nenasitnežem ogabni posel izže
manja, ne le naše vasi, temveč tudi naše 
državne skupnosti.

Kmetsko mladinsko gibanje predstavljajo 
v Sloveniji Društva kmetskih fantov in de
klet, ki imajo težko nalogo preroditi našo 
vas. Te organizacije hočejo vzbuditi pri 
kmetski mladini več veselja do dela in jav
nega udejstvovanja. Ko bosta naš kmetski 
fant in dekle uvidela, da ona sama sebi 
gradita in o svojih stvareh sama odločata, 
bo izginila tista zagrenjenost do vsega, ki 
kot mora tlači kmetske ljudi. Naše delo je 
pošteno, odkrito in iskreno. Ni se nam tre
ba bati nikogar in tudi ne skrivati pred 
nikomur, ker delamo za blagor skupnosti, 
šele prebujenje naše vasi, bo ustvarilo mo
čan, zaveden in ponosen kmetski rod!
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- logaški srez ¥ zeloti za pommeme in sodelovame
Cerknica 14. aprila.

Manifestanten je bil sprejem, ki sta ga 
doživela včeraj dopoldne gg. ministra dr. 
Drago Marušič in Ivan Pucelj v našem trgu.

Na križišču pred hotelom Žumer so se 
takoj po končani službi božji pričele zbi
rati množice tržanov in okoličanov. Gasilci 
z godbo, Sokoli s praporjem, pisane buta
rice cvetne nedelje, in številne državne za
stale; vse to se je harmonično prelivalo od 
Žumrovega hotela pa do obširnega trga 
pred župno cerkvijo, kjer so namestili go
vorniški oder in okoli katerega so se zbi
rali ostali volilci.

Kmalu po 11. uri je privozil avto z mini
stroma dr. Marušičem in Ivanom Pucljem, 
v spremstvu g. ravnatelja Trčka. Gasilska 
godba pod taktirko g. dr. Kraševca je za
igrala državno himno. Nato so ministra 
pozdravili v imenu cerkniške občine župan 
g. Anton Verli, v imenu občine Begunje 
g. Anton Meden, v imenu volilnega odbora 
g. dr. Stanko Pušenjak. Za gasilce g. Anton 
Mele, za Sokolstvo starosta g. Kristan, za 
šolske oblasti gg. Hladnik Leopold in Mer
cina Fran, za cerkveno oblast g. župnik 
štrajhar, za kmečko mladino odnosno za 
sokolske čete gg. Globokar, Kraševec in 
Šilc. V imenu cerkniške dece je pozdravila 
gospoda ministra mala, a neustrašena He- 
dica Pušenjakova, ki mu je podarila krasen 
šop belih nageljnov, ki ga je minister spre
jel globoko ginjen nad toliko pozornostjo. 
Gospod minister se je s toplimi besedami 
zahvalil. Nato se je formiral dolg sprevod, 
ki je z godbo na čelu odkorakal na glavni 
trg, kjer se je zbrala kakih 800 ljudi bro- 
ječa množica, ki je obvladala tri četrtine 
obširnega glavnega trga.

Predsednik shoda cerkniški župan g. An
ton Verli je pozdravil številne zborovalce in 
se jim zahvalil za tako številno udeležbo. 
Predstavil je sreskega kandidata ministra 
dr. Marušiča'in mu takoj dal besedo.

čsovori minister
dr. Marušk

Viharno pozdravljen od množice poslu
šalcev se je minister dr. Drago Marušič s 
tr—uvni besedami zahvalil za tako časten 
sprejem in predvsem povdaril svoje veselje 
in izredno zadoščenje, da bo mogel kot sin 
kršnega Krasa v prihodnji parlamentarni 
dobi zastopati takorekoč svoj lastni rodni 
srez. Tudi iz tega razloga bo vso svojo paž
njo, skrb pa tudi ljubezen posvetil vsem 
tegobam, ki jih v sedanjih težkih gospo
darskih časih preživlja ta severno-zapadna 
točka naše velike države. Sveča dolžnost 
države je, da ravno obmejnim krajem nudi 
vso svojo podporo, ker živijo na njenih me
jah njeni najzvestejši čuvarji.

Narodno in državno edinstvo
Povsod po svetu opazujemo kako se na

rodi notranje konsolidirajo, krepijo in pre
livajo v trdno povezane skupnosti. Ustvar
jajo se sporazumi in enotne fronte. Versej- 
ska pogodba je razbita. Gospodarska kriza, 
ki je preplavila ves svet, ni šla mimo nas. 
Odpravili pa je ne bomo z jadikovanjem, s 
kritiziranjem, niti s čakanjem, da sama 
Preneha. Samo eno uspešno sredstvo ima- 
hio proti njej — boj, trd, neizprosen boj. 
Ta boj pa bo zmagovit samo takrat, če ga 
bojuje ves narod. Za vsak boj je potrebna 
koncentracija. Ta se doseže z notranjim 
Pomnjenjem in skupnim sodelovanjem. To 
S'4 tudi prvi osnovi programa, ki jih do
sledno izvaja vlada g. Jevtiča. Stave poli
tične in strankarske miselnosti izpred 6. ja
guarja se ne morejo vrniti nikdar več. To 
kar nam je blagopokojni Viteški kralj Ze- 
uinitelj ustvaril, moramo dosledno čuvati 
3n ohraniti, še več, njegovo sveto oporoko 
oviramo dvigniti in jo nositi dalje iz roda 
v r°d. Narodno i državno edinstvo je te
melj Jugoslavije. Brez tega temelja, po- 
stono mi Slovenci, obstojati ne moremo. Ni 
hobena tajnost, da je apetit sosedov po 
Paši sveti zemlji prenehal. Ta apetit pa 
hlepi ravno po naši slovenski zemlji, še 
P’-d kratkim je izšla v Rimu knjiga, ki 
skuša z najrazličnejšimi potvorbami doka- 

da so prave meje Italije — pri Celju. 
ak° je v tem pogledu z Nemci in Madžari, 

ejh° vsi. Zato pa tudi vemo, kaj pomeni 
uyno za uas Slovence narodno in državno

e<hnstvo.
Vladna dela in gospodarske obnove 

Kraljevska vlada ima pred očmi trezno 
slhotreno gospodarsko delo. Zato puščaj- 

°. 00 strani vprašanja, o katerih ni treba 
ue razpravljati. Država ni samo pravna 
inica, pač pa mora postati socialna enota,

_ mora skrbeti za to, da dobi vsak držav- 
jA? /V-0j zaslužek. Moramo preko liberali- 

enih gospodarskih teženj v preteklosti. 
v. rpavec in kmet sta izpadla kot konzu- 
vrj.nta- Naš kmet se ne pojavlja na tujih 
“ lscih več kot kupec. Zato je kraljevska

vlada že storila in bo tudi v bodoče izdala 
ukrepe za posamezne pridobitne panoge. 
Skušala bo znižati sedanje kričeče razlike, 
ki obstojajo med cenami industrijskih iz
delkov in cenami kmečkih pridelkov.

S pomočjo koncentracije državnih privi- 
iigiranih državnih zavodov se je našla ena 
milijarda dinarjev za javna dela, s katero 
ne bo obremenjen naš davkoplačevalec. 
Tujskemu prometu se bodo s to milijardo

odprla nova pota. Tudi Slovenija bo dobila 
tako zaželjeno in tako potrebno zvezo z 
morjem. S preureditvijo ceste Ljubljana— 
Jesenice pa bomo tudi proti severu izrav
nali priliv tujcev v našo ožjo domovino. 
Izvedeno je tudi že znižanje zemljarine za 
10% in zmanjšanje obresti pri Narodni 
banki, ki se bo še nadaljevalo, da bo obrest-

S frenetičnim aplavzom pozdravljen sto
pa na pozornico minister n. r. g. Ivan Pu
celj. Pozdravlja navzoče, kljub temu, da ga 
je »vestna poročevalska služba« dnevnega 
časopisja poslala čez praznike na dopust v 
divno našo Dalmacijo. V istem stilu in z 
isto točnostjo — pravi g. minister — so iz
zvenele tudi one vesti o zaupniškem shodu 
na Rakeku. On ne demantira takih prikro
jenih vesti, saj je resnica samo ena. V na- 
daljnem pa izvaja:

Živimo v časih, ko je treba mnogo po
slušati in še več razmišljati. Zopet smo v 
volilnem boju. Mnogo se govori o volitvah 
tako in tako. Sedanje volitve se v marsi
čem razlikujejo od prejšnjih. Dobili smo 
vlado, ki je prišla proti običajem parla
mentarnega življenja, rekli bi nepričakova
no. Na čelo te vlade je prišel mlajši, zato 
pa najmarljivejši in najožji sodelavec blago- 
pokojnega viteškega kralja Zedinitelja. Ta 
vlada ima predvsem dvoje pred očmi: po- 
mirjenje vasi, trga in mesta, pomirjenje 
med stanovi, plemeni in verami. Istočasno 
pa ta vlada zastopa načelo kar najširšega 
sodelovanja vseh. ki so dobre volje, kajti 
nadaljnja vprašanj i, ki jih je vlada že pri
čela izvajati in ki še čakajo rešitve, so ta
ke narave, da mora biti prisoten ves narod. 
Mi vsi skupaj lahko dosežemo to, kar je 
posameznim skupinam nemogoče.

Ali se bodo vsi odzvali?
Ne! Tega nihče ne veruje. Odzvali se ne 

bodo zato, ker je naša narava slaba. Vsi 
smo polni zmot in napak. In teh napak 
imamo ravno v političnem življenju vse 
preveč. Politika ni kraljestvo želja, pač pa 
samo torišče zgolj mogočih stvari. Prego
vor pravi: če si mlad človek gradi bodoče 
življenje z zlatimi gradovi v oblake, plača 
take sanje s solzami.

Marsikdo si politiko predstavlja kot lah
ko zadevo. Vendar je politika stvar, ki za
hteva mnogo truda, energije, vstrajnosti in 
tudi požrtvovalnosti. Ne mala nesreča za 
naš narod je, da prihajajo med ljudstvo 
lahkomiselni agitatorji in kličejo: miza po
grni se! Dejal sem že večkrat, da je politi
ka najbolj vzvišena stvar, ampak tudi tež
ka. Politika, ki jo zastopa sedanja vlada g. 
Bogoljuba Jevtiča, je boljša od vseh dose
danjih, ker pomeni bolj proti sovraštvu in 
je za pomirjenje in za sodelovanje.

Kriza in prilagoditev.
Ali ni to delo pošteno, ali niso te misli 

plemenite? še več, ta vlada je tudi poka
zala, da to niso fraze. Ta vlada hoče, da se 
narod prekvasi, da izravna medsebojne 
spore in da s skupnim delom dokaže, da je 
vreden boljše bodočnosti. Kriza je tu. Krizi 
pa se je treba prilagoditi. In da se ta prila-

na mera v resnici v skladu z rentabilnostjo 
posameznih gospodarstev. Tudi svojo pro
metno politiko je kraljevska vlada usmerila 
tako, da železnice ne smejo in ne morejo 
biti nepristopne najširšim krogom naroda. 
S cenejšimi vozninami se dviga promet in 
s povečanim prometom tudi dohodki. V 
osebnem prometu imamo že pocenitev za 
28%, postopoma bo sledilo znižaje blagov
nih tarif. Vse to so faktični uspehi kra
ljevske vlade.

Sedanja vlada je vlada mlajših ljudi, 
zato tudi prožnejših ljudi. Je to kmečka 
vlada, saj je v njej pet zadrugarjev mini
strov. Je to bojevniška vlada, saj so skoro 
vsi ministri aktivno sodelovali pri osvo- 
bojenju in zedinjenju naše Jugoslavije, Ni 
pa to vlada laži in neizpolnjenih obljub 
ter clemagoškega obetanja. Je to vlada 
stvarnega dela, brez deklamacij in brez 
fraz. če bi volitev ne bilo treba, bi ministri 
sedeli v Beogradu in vsak v svojem resorju 
delali in ustvarjali. Ker pa so volitve 5. ma
ja najvažnejše delo, morajo ministri med 
narod, da mu razložijo in povedo kaj ho
čejo. Pa tudi zato, da prejmejo 5. maja 
zaupanje vsega naroda, da bosta delovni 
in gospodarski program s podvojeno silo in 
z jekleno zavestjo realizirana v mejah mož
nosti. čim večje bo zaupanje naroda, tem 
uspešnejše bo delo. Vsako delo, ki prihaja 
iz poštenega srca, mora roditi uspehe. Zato 
vas vabimo in kličemo, da vsi kakor en 
mož 5. maja podprete vlado gospodarske 
obnove, ki ji načeljuje najvernejši pobor
nik ideologije blagopokojnega Viteškega 
kralja Aleksandra Zedinitelja, gospod Bo
goljub Jevtič.

Izvajanjem ministra dr. Marušiča je 
množica sledila z največjo pažnjo in z vi
harnim odobravanjem in aplavzom pritr
jevala analizi bodočega dela vlade gosp. 
Jevtiča.

goditev izvaja, nam je pokazala vlada s 
svojim širokim razumevanjem socialnih 
problemov. Moj predgovornik, prijatelj mi
nister Marušič nam je naštel ukrepe, ki 
naj današnje kritično stanje ublažijo. Po

živitev in posplošitev zadružne misli je na- 
dal.jna misel vlade g. Jevtiča.

Slovanstvo i sloga
Vsi mi Slovani bolujemo na nesložnosti. 

Dvakrat so Poljaki v zgodovini razbili last
na državo. Ko smo 1. 1Ü20. volili v ustavo
dajno skupščino, smo postavili 14 skrinjic. 
Če trije Slovenci sedijo v gostilni, za
pojejo kvartet, če jih je osem skupaj, 
ustanovijo 12 društev. Ta legendarična po
teza med Slovani je storila že toliko ško
de in zla. Zato bomo tudi po majskih vo
litvah imeli ljudi, ki s konceptom g. Jev
tiča niso zadovoljni.

Kaj ponujajo drugi?
Izmed znancev imamo tu prijatelje g. 

ur. Korošca. Izdali so si gospodje dva le
taka za — abstinenco. To se pravi, na vo
lišče ne pojdejo. Kaj znači ta politika? Za
kaj dr. Korošec tega ni storil, ko je bil 
star 20 let? Stari Čehi so se v stari av
strijski dobi skregali z vlado in se niso 
udeleževali nobenega parlamentarnega živ
ljenja. Kakšne so bile posledice? Dobili 
niso ničesar, še več, tudi one pravice, ki so 
si jih s trudom in bojem pridobili, so pri
čele vidno kopneti, šele mladi Čehi so te 
strahotne zmote v dolgih letih in z veli
kimi napori zopet popravili. Politika absti
nence je torej jalova politika. »Za lase se 
nobenega ne vleče v nebesa«, pravi prego
vor. Imaš tožbo na sodišču, pa praviš kaj 
me briga. Imaš dokaze, da si pošten, imaš 
priče, da nisi izvršil kaznivega dejanja, če

te ni, te bodo obsodili — v odsotnosti. Kdo 
hoče, naj ostane zunaj, ali potem nim; 
pravice godrnjati in kritizirati, ker si je t 
pravico sam odvzel

Kaj pa Maček? Njegova politika je naj 
bolj nejasna. Nič ne pove, nič ne govori 
Vse je šepetajoča agitacija. Ko so ga vpra 
šali po programu, je dejal, da bo poved, 
potem, ko bo izvoljen. To je mačka v vre 
či. So pa ljudje, ki ga bodo volili. Sloveli 
ci pač tega ne bodo storili,

G. Hodžera po volilnem zakonu ne i 
mogel s svojo skupinico doseči ničesai 

Socialisti so mi bili simpatični. Saj j 
povsem pravilno, da industrijski delavc 
dobijo svojega zastopnika tudi v parlamen 
tu. če se sedaj razteza marksistični nau’ 
tudi med kmečko ljudstvo, je to demago 
gija.

G. Ljotič. — Bojevniško gibanje sem ' 
začetku spremljal z velikimi simpatijam 
Pozneje pa je stvar dobila smeri, ki n 
morejo biti v skladu z realno politiko, ke 
je vodstvu predvsem manjkala izkušnje 
G. Ljotič bi v resici lahko šel preko ugri 
jene Jevtičeve liste v politično življenje.

Izvajanja ministra Ivana Puclja so bil: 
tako krepka, tako močna in prepričevalne 
da ni bilo niti enega samega ugovora, če 
ravno so nekateri pred pričetkom zbor: 
napovedovali z vso sigurnostjo veliko med 
klicarsko borbo. Ravno nasprotno, mar 
festacije in ploskanje še tudi potem r 
utihnilo, ko je g. župan Verli zbor za 
kij učil.

Boievnlški obraiur
l.jubljana, 15. april:

Včeraj ob 8. se je v Trgovskem domu priče 
delegatski sestanek vseh krajevnih skupin »Bi 
ja., ki je trajal do 15. popoldne. Z vseh «trai. 
jo prišlo 885 delegatov in zastopane so bil 
vse krajevne skupine vsaj s pooblastili, šlo j 
•za odločitev, ali naj Hoj: ostane nepolitičn 
socialna in človekoljubna ter tudi gospodarsk 
organizacija, v kolikor se tiče medsebojnega 
podpiranja ali pa naj postane Boj politični 
stranka.

Zborovanje je otvorit predsednik nadzornog 
odbora prot. Ratej, ker je nadzorni odbor zbe 
rovanje tudi sklical na zahtevo vseh skupin 
ki spoštujejo pravila svoje organizacije. S pic 
tetnimi besedami se je spomnil žrtve mai 
sejske katastrofe in zborovalci so spomin kralj 
Viteza počastili z enominutnim molkom. Nah 
je predsednik govoril še lep nekrolog pokoj 
nemu kuratu Bonaču, ki so mu zborovalci skic 
nili postavili spomenik na Brezju. Z navduši- 
nim aplavzom iz vzkliki so udeleženci tud 
spremljali pozdrav Nj. Vel. kralju Petru II.

Predsednik g. prof. Ratej je obširno opisa 
spor v osrednjem izvršnem odboru ter met 
stalnim pritrjevanjem z vso silo pobijal delo 
vanje ljudi, ki so nestrankarsko organizacijo ho
teli zapeljali v politične boje.

Še izčrpnejše poročilo je podal predsedni! 
Stane Vic mar. Že ovaci je pri njegovem nastopi, 
so dokaz -le popotno zaupanje zborovalcev v 
njega in soglasje z njegovimi načeli in delom.

Po njegovem temperamentnem poročilu se je 
razvila stvarna debata, v kateri so se dr. G re
iz Novega mesta in več zastopnikov kmečkih 
skupin odločno izjavili za nepolitično organi 
nacijo. Nasprotna struja pod vodstvom dr. Zorc: 
— drugih voditeljev te struje ni bilo — se de 
bate ni udeležila, ker je izprevidela, da v taki 
manjšini sploh ne bi mogla vplivati na rezul
tat glasovanja.

Za volitve sta bili vloženi dve listi. Skupina 
ki se zavzema za delovanje organizacije po 
odobrenih pravilih, je vložila listo s Stanetom 
Vidmarjem na čelu. Enako je pa tudi nasprotna 
lista vložila listo s Stanetom Vidmarjem kol 
nosilcem liste, vendar je bilo pa na tej listi 
tudi nekaj izrazitih pristašev nasprotne liste, 
kakor n. pr. ime bivšega župana Lebingerja iz 
Litije. Volitve so bile tajne in z listki. Glaso
vali so delegati vseli 195 krajevnih skupin ter 
so bile le tri glasovnice neveljavne. Izid volitev 
je bil pozdravljen z ogromnim navdušenjem. 
Lista politikov je dobila le 19 glasov, vsi ostali 
delegati so pa torej skoraj soglasno izvolili za 
predsednika Staneta Vidmarja, za I. podpredsed
nika prof. Rateja, za [f. podpredsednika odvet
nika dr. Josipa Hacina, z.a I. tajnika Wagnerja. 
za ((. tajnika Romana Goloba, za I. blagajnika 
Šmida, za if. blagajnika Osano, za gospodarja 
Stanka Florjančiča in z.a arhivarja Erleta Gom
bača.

f’ri razpravi o izpremembi pravil je bilo 
sklenjeno, da vse skupine v dveh mesecih 
predlože svoje želje, ter bodo po njih sestav
ljena nova pravila. Tudi glede »Preloma« je 
obveljal skoraj soglasen sklep, da ni več gla
silo -Boja::, pač bo pa pričel dosedanji meseč
nik »Bojevnik« izhajati tedensko kot oficielno 
glasilo bojevniške organizacije.

Pri slučajnostih je predlagal dr. Gros, da se 
izključijo naslenji člani: gg. Küster, Matičič, 
Prezelj, Knez, Fabjančič. Šturm, šifrer, 
dr. Zorc, Pavlin in Outrata. Predlog je bil z. 
velikansko večino sprejet. Omeniti moramo, da 
imeni g. Škrbca in g. Rozine ni bilo v tem 
predlogu, kakor je poročal neki ljubljanski 
dnevnik.

Na predlog prof. Rateja je bil sprejet so
glasno tudi sklep, da mora vsak član uprave 
odložiti takoj vse funkcije, če bi kandidiral na 
katerikoli listi.

Ob zaključku .so udeleženci priredili pred
sedniku Vidmarju burne ovacije.

Govori minister Ivan Puteli
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Dri^^rni dogodki
X Najdraži« mašto ▼ Jugoslaviji je Zagrel). 

Talco so ugotovili zagrebški uradniki na obč
nem zboru svoje nabavljalne zadruge, ko so go
vorili o cenah blaga, ki ga ima nabavljalna za
druga pripravljenega za svoje člane.

X 30.000 komadov žive divjačine bodo tekom 
tega leta izvozili iz naše države v inozemstvo. 
Preteklo leto so izvozili komaj 10.000 divjih ži
vali. Tako je ugotovila Zveza lovskih društev 
za Savsko banovino na svojem nedeljskem obč
nem zboru.

X Obsodba zaradi vohunstva. Zaradi vohun
stva in več vlomov je je zagrebško sodišče ob
sodilo mehanika Alberta Ulricha na 18 let ro
bije.

X Znižane cene za vstopnice v kino bodo pla
čevali poslej Sarajevčani. V Sarajevu ima en 
lastnik vse tri kinematografe; mož je znižat ce
ne za vstopnice od 20—40 odstotkov.

X Veliki betonski most preko Une pri Bi- 
haču so začeli gradili koncem preteklega tedna. 
Most bo dolg ‘200 metrov, veljal pa bo okoli 
3 milijone dinarjev.

X Čuden popotnik iz Kočevja se je pojavil 
te dni v Banjaluki. Je to neki dr. Viktor Krem, 
zdravnik. Mož potuje od mesta do mesta in pri
me za vsako delo. V Banjaluko je prišel iskat 
dela. Zanj se je zavzela ludi banjalučka zdrav
niška zbornica, da najde kakšno delo zanj.

X Eksplozija v tvornici vagonov v Slav. Bro
du. V tvornici vagonov so imeli star kompresor, 
ki pa je bil potreben popravila. Popravljal ga 
je 28 Isetni ključavničar Gjanič. Ker pa la ni 
vedel, kakšen tlak da pompresor prenese, ga 
je napolnil preveč, da se je kompresor razletel. 
Gjaniča so kosi kompresorja ranili v glavo, da 
je umrl.

X Odlikovan časnikar. Š kraljevskim ukazom 
je na predlog minisira za notranje zadeve odli
kovan z redom sv. Save III. stopnje g. Andrej 
Gaberšček. Čestitamo!

X Narodna pesem zmaguje. Akademski pev
ski zbor je v nedeljo ponovil svoj koncert na
rodnih pesmi tudi v št. Vidu nad Ljubljano. 
Akademski pevci so dosegli velikanski uspeh, 
ki so ga tudi v polni meri zaslužili. Posebno 
priznanje pa zaslužijo že zaradi tega, ker so šli 
z narodno pesmijo med sam narod, ki je poslu
šal na koncertu ne tujih, ampak svoje lastne 
stvaritve, ki jih je ponavljal naš najboljši pev
ski zbor na dovršen način. To je res pravo šir
jenje narodne kulture — iz naroda za narod. 
Akademskemu pevskemu zboru pa želimo še 
več uspehov, če bo nadaljeval svojo tako lepo 
začeto veliko kulturno misijo.

X Revnejši obrtniki in velesejem. Revnejšim 
obrtnikom je omogočena udeležba na letošnjem 
spomladanskem velesejmu v Ljubljani na raz
stavnem prostoru, ki ga je za udeležbo male 
obrti izposlovala pri ravnateljstvu velesejma 
banska uprava, referat za pospeševanje obrti. — 
Obrtniki, ki nameravajo razstaviti na tem pro
storu, naj priglase svojo udeležbo najkasneje do 
10. maja t. 1. pri kr. banski upravi, referat za 
pospeševanje obrta v Ljubljani, Knafljeva ul. 9, 
kjer dobe tudi vse podrobne informacije.

X Občni zbor beogradske sekcije .1N U. V ne- 
fleljo je bil občni zbor beograjske sekcije 
ONU. Podporni fond beograjskih časnikarjev 
znaša že 4,.118.818 Din. Za predsednika je bil 
znova izvoljen dosedanji predsednik g. Kuzmič.

X Nov savezni načelnik Sokola. Na 'glavni 
skupščini načelnika in načelnice Sokola je bil 
izvoljen za saveznoga načelnika br. Tišier iz 
Zagreba. Za savezno načelnico pa je bila ponov
no izvoljena Alojzija Skalarjeva.

X Slaba telefonslca zveza med Karlovcem 
'in Metliko. Telefonske zveze med Karlovcem 
m Dravsko banovino niso baš vzorne. Od 
Karlovca do Metlike je samo 25 kilometrov; 
ce pa hočeš govoriti iz Karlovca z Metliko 
telefonično, te zvežejo z Metliko preko Za
greba—Zidanega mosta—Ljubljane — Novega 
mesta, to je 250 kilometrov daleč! Direktna 
telefonska proga Karlovac—Metlika pa bi 
znatno olajšala promet med Belokrajino in 
Karlovcem, pa tudi kočevski srez bi imel od 
tega veliko koristi.

X Dobrotvorna razstava društva '»Srpska 
tnajka«.. Dobrotvorna razstava društva »Srp
ska majka« v Beogradu bo dosegla gotovo 
velik uspeh. Razstavo je obiskala 12. t. m. 
tudi Nj. kralj. Vis. kneginja Olga, ki se je 
s svojo dvorno damo mudila na razstavi nad 
pol ure. Razstavo so obiskale tudi soproge 
gg. ministrov Jevtiča, Čiriča, Vrbaniča, Sto- 
jadinoviča, Kojiča in Popoviča. Razstavo bodo 
oficielno otvorili v nedeljo 14. t. m.

X Samomor mladega tesarja. V Škocjanu 
se je obesil mladi tesar Jože Rupar. Domači 
so mislili, da je odšel na svoje delo in da 
ga zato ni domov. Ko pa je šla mati mla
dega tesarja naslednjega dne v gozd gle
dat, če je stelja že dovolj suha, je nena
doma opazila na neki veji viseče truplo 
svojega sina. Samomor je izvršil mladi Ru
par v duševni zmedenosti. Njegova smrt je 
za starše hud udarec, ki morajo živeti na 
stara leta brez vsake opore.

X V komunističnem procesu, ki se je danes 
pričel v Ljubljani, bo izrečena sodba v četrtek 
ali v petek tega tedna. O sodbi bomo poročali.

Ljubljana
* Breze pri Prešernovem spomeniku. V 

kolobarje, ki so ljudje o njih ugibali, zakaj 
bodo, so mestni vrtnarji na levo stran spo
menika zasadili tri sloke bele breze. Spome
nik je bil že zamišljen tako, da bi moral 
stati med zelenjem, zlasti bi pa moral imeti 
zeleno ozadje. Ker so pa tudi tedaj, ko so 
ga postavljali, zmagali nestrokovnjaki, smo 
pač dobili spomenik, ki ne spada med 
mestno zidovje, zlasti pa na sedanjem svo
jem prostoru ne pride do svoje veljave in 
smo že večkrat iskali ugodne j,šega prostora 
zanj. S tremi brezami bo vsaj nekoliko pri
krita puščoba neprirodne skale, ki na njej 
sedi Muza, poživljena bo pa nekoliko tudi 
vsa kamenita puščava Marijinega trga.

* Sprejem strank na banovini. Ban dr. 
Dinko Puc v torek 16. t. m. ne bo sprejemal 
strank, ker bo uradno odsoten.

* Inšpekcijsko potovanje ministra za 
promet. Prometni minister inž. Dimitrije 
Vujič je na svojem inšpekcijskem potova
nju pregledal včeraj popoldne pošto in 
agencijo Rečne plovbe v Pančevu. Tekom 
današnjega dopoldneva je pregledal pošto 
in agencijo tega podjetja v Novem Bečeju, 
nato pa pošto v Beodri, Dragotinovem in 
Melencih.
Peči — peči — peči — peči — peči — peči 
Lutz — Lutz — Lutz — Lutz — Lutz 
Jugo Lutz d. z o. z., Ljubljana-šiška.

X Akademija podmladka Rdečega križa 
na Viču. V nizu prireditev podmladkarjev 
Rdečega križa v Ljubljani in okolici, je pri
redil tudi viški podmladek v soboto in vče
raj v Sokolskem domu dve akademiji, ki 
sta prav lepo uspeli. V soboto je napolnila 
dvorano šolska mladina, včeraj pa je vla
dala v dvorani praznina, kar je neodpust
ljiv greh za vse občane. Mladi podmladkarji 
so svoj program izvršili nadvse častno. 
Uvodni govor o pomenu Rdečega križa, de
klamacije in pevske točke so bile na višku, 
zlasti pa je ugajala igrica »šola v nebe
sih«, ki so jo mladi diletanti prav glad
ko in lepo vpri zorih. Maloštevilno občinstvo 
je bilo navdušeno in ni štedilo s prizna
jem. Takih akademij si želimo več, kjer 
nastopa mladina samo v svoje veselje in 
svojih roditeljev.

TEŽKI TISOČAKI
gredo iz našik rok k tujcu, ki bi lahko 

ostali doma.
Rodoljubi, podpirajte svoje, saj Vam nu

dimo po ugodnih plačilnih pogojih vse, kar 
potrebujete!

JAKOB FLIGL ded.
Toplo- in mrzlovodne napeljave, kleparstvo 

itd.
Igriška ulica št. 10 Tel. 33-53

Maritsor
A Zasulo ga je v vodnjaku. Na dvorišču 

hiše Cankarjeva ulica 26 na Pobrežju je 
neki 241etni delavec kopal vodnjak. V glo
bini 8 metrov pa je zemlja delavca zasula 
tako, da je molela iz zemlje samo še glava. 
Reševalci so takoj začeli kopati rov od stra
ni, da delavca ne zasuje nov plaz zemlje, 
delavca pa so zavarovali s pokrovom, da 
mu zemlja, če bi se zopet udrla, ne bi po
škodovala glave.

A Shod g. Ljotiča, ki je bil napovedan 
za nedeljo dopoldne v veliki unionski dvo
rani, ni bil posebno dobro organiziran, ker 
se ni zbralo v dvorani niti 100 ljudi, če
prav ima dvorana prostora za več kot 3000 
oseb. Gospod Ljotič je govoril o programu 
svoje organizacije, njegov govor pa ni ni
kogar posebno navdušil.

A Zadušnica za pok. Ivanom Gerželjem, 
ki se je lani pri sokolski telovadbi smrtno 
ponesrečil, je bila v nedeljo ob desetih. Po 
maši pa se je razvil iz magdalenske cerkve 
lep sprevod na pokopališče na Pobrežju, 
kjer so odkrili pokojniku lep spomenik. 
Slavnosti je prisostvovalo veliko število ob
činstva, zlasti Sokolov.

A Zborovanje mariborskih trgovcev. V 
nedeljo dopoldne se je vršila »pri Orlu« 
veliko zborovanje mariborskih trgovcev pod 
predsedstvom predsednika Združenja tr
govcev za mesto Maribor g. F. Pinterja, ki 
je po lepih besedah v spomin pokojnemu 
kralju Mučeniku obširno opisal obupno sta
nje mariborskih trgovcev. Tajnik g. Skaza 
je omenil v svojem poročilu vse akcije, ki 
jih je pričelo Združenje v korist trgovstva. 
Blagajnik g. Zidanšek pa je omenil med 
drugim, da je Združenje izplačalo za pod
pore obubožanim trgovcem 9227 Din, jza 
breznoselne trgovske pomočnike pa je žr
tvovala 10.559 Din. Na koncu zborovanja so 
sprejeli obširno resolucijo, kjer utemeljuje 
Združenje svoje zahteve.

A Predrzen napad. Delavec Andrej N. je 
vdrl v stanovanje Bogomirja Nikiča, da bi 
poiskal tam moža Alojzije Klamferjeve, s 
katerim je hotel obračunati. Ker pa moža 
ni našel doma, je napadel ženo; žene tudi 
Bogomir Nikič ni mogel obvarovati pred 
nasilnežem, ženo in Nikiča so težko poško
dovana prepeljali v bolnišnico.
^ Živ v globokem vodnjaku. Delavca, ki je 

včeraj padel v globok vodnjak v Pobrežju in ga 
je tam zasulo, po 26urneni neprestanem odko
pavanju dozdaj še vedno ni bilo mogoče rešiti.

A Pretep v gostilni. V neki mariborski go
stilni v Vetrinjski ulici je bil ruski emigrant 
Krasenko Nikolaj napaden od delavca Franceta 
Peharja. Rus je potegnil nož in zadal Peharju 
več zabodljajev na glavi. Stražnikom se je po
srečilo spraviti ju narazen. Oba, napadalec in 
napadenec, sta bila prepeljana v bolnico.

A Posledice ljubosumnosti. Andrej N. je na-, 
padel nekega Bogomirja Mikliča in ‘261etno Aloj
zijo Klamfar. Dejanje je izvršil iz ljubosumno
sti. Oba napadenca imata hude rane na glavi 
ter sta bila prepeljana v bolnico.

Vesna-akumulator Maribor
avto-, radio- (motorne) baterije

Domači proizvodi
Enoletna garancija

Hočemo zdrav narod!

f Baiželi iemei 1
mmamd

Ljubljana, 15. aprila.
Kontrolor banovinske hranilnice g. Jernej 

Bajželj se je že iz svetovne vojne vrnil težko 
bolan na želodcu. Pred kakimi desetimi leti je 
bil tudi operiran, vendar se mu je pa bolezen 
spet tako poslabšala, da je moral že sredi feb
ruarja iskati pomoči v Šlajmerjevem domu. Ker 
se je pa pridružila še tudi druga nevarna bo
lezen, so ga pred desetimi dnevi prenesli v 
splošno bolnico, kjer je sinoči izdihnil po ve
likem trpljenju.

Pokojni Jernej Bajželj je bil rojen meseca 
avgusta leta 1890. v splošno znani" hiši v Stra
žišču pri Kranju. Od leta 1919. je bil v službi 
pri banovinski hranilnici, kjer so ga stranke 
poznale za najvljudnejšega uradnika, njegovi ko
legi so ga pa spoštovali kot vestnega in izvrst
nega uradnika ter najboljšega prijatelja. Vse 
svoje sposobnosti je pa zlasti izkazal pri uprav
ljanju hiš Pokojninskega sklada banovinske 
hranilnice v Ljubljani, kjer je bil v resnici 
vzoren upravnik. Bil je tudi agilen član uprav
nega odbora »Vzajemne pomoči«, posebno pa je 
svoje dobro srce pokazal s sodelovanjem pri 
Udruženju invalidov. Bol je seveda tudi član 
vseh naših narodnih društev ter povsod miren 
in zanesljiv delavec.

Za predobrim možem žaluje vdova gospa 
Zinka, ki ji je soprog zapustil šele poldrugo 
leto staro edinko Reziko.

Pogreb bo v sredo ob 16. izpred mrtvašnice 
splošne bolnice.

Pokojnemu Jerneju Bajžlju najtoplejši spomin, 
njegovim pa naše iskreno sožalje!

Občni zbor delničarjev 
Zanatske banke

V Beogradu se je vršil v nedeljo občni 
zbor delničarjev Zanatske (Obrtne) banke 
pod predsedstvom g. Milana Stojanoviča.

Iz Ljubljane so prišli na občni zbor gg. 
Branchetti, predsednik ljubljanske podruž
nice banke, Josip Rebek, Ivan Kavka, Lo
vro Pičman, Ivan Košak in Šimenc, iz Ma
ribora pa g. Franjo Bureš.

Predsednik se je v svojem nagovoru naj
prej spomnil blagopokojnoga kralja-Zedini- 
telja, nato pa so odposlali zborovalci uda- 
nostno brzojavko Nj. Vel. kralju, Nj. Vis. kr. 
namestniku Pavlu, predsedniku vlade Jev
tiču in ministroma za trgovino in finance.

čisti dobiček banke je znašal 2.06 mili
jona Din. Dividenda je določena na 7 od
stotkov.

V razpravi s poročili upravnega odbora je 
prišlo do trdih spopadov med g. Franchet- 
tijem in g. Pičmanom, ki je ostro napadal 
upravo ljubljanske podružnice. Razceplje
nost med slovenskimi obrtniki pa ni napra
vila med zborovalci dobrega vtisa.

Za zastopnika slovenskih obrtnikov v 
upravnemu odboru se je vršilo bojno glaso
vanje in izvoljen je bil g. Lovro Pičman 
s 4050 glasovi; g. Franchetti je dobil samo 
2797 glasov. Ta izzid je izzval v krogih del
ničarjev živahne komentarje, ki za obrtni
ško gibanje v Sloveniji ne bodo ostali brez 
pomena in posledic.

Na volilnem sestanku Hodžerove liste bi mo
rali po dnevnem redu določiti kandidata za la
ški srez. Do izbere kandidata ni prišlo, ker so 
zborovalci predlagali, da se določi kandidat za 
— Kaclerovičevo listo.

Spominska svečanost ob polletnici smrti Vi
teškega kralja Aleksandra I. Uedinitelja je bila 
v ponedeljek v Sokolskem domu. Natrpana dvo
rana občinstva zgovorno izpričuje čustva trbo
veljskega prebivalstva.

Narodno delavstvo se je v častnem številu 
udeležilo kongresa N. S. Z. v Celju. Nad sto 
mož broječa četa naših rudarjev z lepo zastavo 
na čelu je zastopala Trbovlje. Da niso gospo
darske razmere v Trbovljah tako težke, bi bila 
udeležba še mnogo večja. Nasprotniki narodno- 
delavskega pokreta pa pravijo, da N. S. Z. ni
ma pristašev!

Tombola. Mlada in agilna gasilska četa pri 
Sv. Katarini priredi 16. junija svojo prvo tom
bolo. Opozarjamo že sedaj trboveljsko javnost, 
na pohiti v nedeljo 16. junija k Sv. Katarini.

Razstava Kola jugosl. sester. Naše agilno Ko
lo jugosl. sester se pripravlja na razstavo, ka
kršne še nismo videli v Trbovljah. Razstava 
bo prikazala ženo kot gospodinjo in mater ter 
ženo v poklicu, javnem življenju in v umetno
sti. Higienski zavod v Ljubljani priključi ob tej 
priliki svojo higiensko razstavo. Sodeluje tudi 
Osrednji zavod za pospeševanje domačega obr
ta. Razstava, ki obeta biti izreden dogodek za 
našo dolino, se otvori 2. junija. Ob tej priliki 
posveti ženstvo materi lipo, vsajeno ob novi 
sprehodni- poti na Klečico.

Deputacije. Jutri, v nedeljo bo ban dr. Din
ko Puc prispel na svojem inšpekcijskem poto
vanju v Laško. Iz Trbovelj se poleg zastopni
kov drž. uradov in občine odpravijo v Laško 
tud, deputacije nekaterih društev.

Komasacija občine. Ni še spravljena z dnev
nega reda preureditev trboveljske občine. Pre
bivalci Sv. Katarine in Sv. Marka so se izrekli 
soglasno za zopetno povrnitev kraja v področje 
naše občine. Zastopnikom teh naselij je bilo 
zagotovljeno, da se uresniči njihova želja, čim 
se izjavi občinska uprava v Trbovljah. Na to 
izjavo čakamo pa že zelo dolgo. Ali bi nam 
moglo predsedstvo občine pojasniti vzroke ta
kega zavlačevanja?

Mo'js vas
Nedeljske prireditve Društva kmetskih 

fantov in deklet se je osebno udeležil mi
nister za socialno politiko in narodno 
zdravje g. dr. Drago Marušič, ki je med pri
reditvijo obrazložil zbranim volilcem v go
stilni Lavrič smernice in program sedanje 
vlade g. Jevtiča. Prireditev je v gmotnem in 
moralnem oziru uspela nad vsa pričakova
nja.

Črnomelj
Volilna borba postaja tudi v našem srezu 

živahna. Kako tudi ne, saj imamo že sedaj kar 
tri kandidate. Dva kandidirata ua Jevtičevi 
kandidatni listi, to sta gg. Evgen Lovšin, ban
ski svetnik in dr. Jure Koce, tajnik TOI, tretji 
g. Pero Koren, trgovec v Črnomlju pa kandi
dira na Mačkovi kandidatni listi.

Preobilje kandidatov je seveda povzročilo 
mnogo zmede pri nekaterih, ki se sicer pona
šajo, da so v politiki »podkovani«. In tako po
vzroča volilna borba tudi precej — zabave, po
sebno takrat, kadar se do nedavno z vsemi žav- 
bami namazani in patentirani patrioti ogrevajo 
za belokranjske »Mačkovce«.

Poznavajoč zavedne Belokranjce, ni dvoma, 
da bodo »mačkovci« dne 5. maja doživeli na 
voliščih katastrofalno »zmago« v obliki mačka, 
po katerem jih bo še dolgo glava bolela...

Sv. Jurij ob Taboru
Sreski kandidat g. Sante Jernej, ki kan

didira na listi predsednika vlade g. Jevtiča, 
je imel v nedeljo 14. t. m. v tukajšnji šoli 
volilni shod, katerega je vodil domači žu
pan g. Cukala Maks. Zborovalci, ki so prav 
do zadnjega kotička napolnili prostrano 
šolsko sobo, so z izrednim zanimanjem sle
dili govoru g. Stanteja, ki je objasnjeval in 
tolmačil pomen sedanjih volitev in gospo
darski program vlade. Naše ljudstvo je po
šteno, in zato je obsodilo vsako klikarstvo 
iz preteklih dob, enako pa tudi one, ki bi 
še sedaj ne hoteli, da se dokonča delo po- 
mirjenja v vsem javnem in političnem živ
ljenju. Na zborovanju je govoril tudi ži- 
vinozdravnik g. šribar iz Celja. Ob za
ključku jako uspelega shoda je še domači 
župan g. Cukala sporočil sreskemu kandi
datu g. Stanteju želje in potrebe tukajšnje
ga kraja.

Pomš&senie Senik kohskega odra
Ljubljana, 15. ap; i!

Šentjakobski oder slovi po vsej deželi za n,; 
boljši diletantski oder v državi. Lahko cei 
rečemo, da nam nadomestuje tudi pravo dra- 
matsko šolo. Na njem se zbirajo idealisti, ki 
žrtvujejo vse za napredek naše dramske 
umetnosti, ne da bi zahtevali kako plačilo. Iz 
njihovih vrst je že izšlo več igralcev in igralk, 
ki kot najboljše moči sodelujejo po drugih od
rih na deželi, a tudi naše narodno gledališče 
je pridobilo z njega že več odličnih moči. Mest
na občina ljubljanska je zasluge Šentjakobskega 
odra priznala najbolj s tem. da mu je dala na 
razpolago veliko dvorano v Mestnem domu, 
kjer so si Šentjakobčani uredili najmodernejši 
oder s kupolnim horizontom, kakršnega nimamo 
v vsej državi.

Najrazličnejše organizacije pa kaj rade osta
re, kar posebno velja tudi za naša gledališča, 
ker preveč trdo zapirajo vrata pred mladimi 
talenit. Tega pa o našem Šentjakobskem odru 
nikakor ne moremo ‘rditi, saj letošnjo sezopo 
nastopajo skoraj samo nove moči. In sicer take, 
da smo jih res veseli! Mlada gdč. Levarjeva 
je imela tak uspeh, da so ,o takoj poklicali v 
dramsko gledališče, kjer ima to odlično naivko 
občinstvo od srca rado. V Scribejevi slavni ko
mediji »Kozarec vode« se nam je pa prvič po
kazala gdč. Šubičeva, ki ji je kritika prav tako 
takoj poželela kariero v dramskem gledališču. 
Enako smo pa pri predstavah komedije »Lepa 
pustolovščina« v soboto in včeraj morali kon
statirati, da bi tudi novinka gdč. Klavorov» 
bila prav lepa pridobitev za Narodno gleda
lišče, saj bi tako lepo in simpatično, poleg tega 
pa tudi izvrstno ljubimko naše občinstvo go
tovo pozdravilo z veseljem.

»Lepa pustolovščina« je komedija polna fran
coske duhovitosti. Mlada Helena mora živeti 
pri svoji teti grofici D’Eguzon. Grofica je in- 
trigantka, da niti njen soprog ne more obstati 
pri njej in rajši raziskuje faraonove grobove 
po Egiptu. Našla je tudi svoji varovanki šleva- 
stega gizdalina Valentina za ženina, ko je opa
zila, da ljubi Heleno njen sin Andre. Helena 
ima na sebi že poročno obleko. Tedaj pa pride 
njen Andre in nevesta se kmalu da pregovo
riti, da kar v poročni obleki zbeži s svojim 
fantom k svoji predobri stari babici de Tre- 
villac. Malo čudaška starka pa po najbolj ko
mičnih prizorih končno prisili dozdevnega že
nina in nevesto, da nehote spita skupaj. Za
drega je seveda strašna in škandal še hujši, 
vendar se pa končno vse poravna ua splošno 
srečo in zadovoljnost.

Helena gdč. Klavorova je bila zares nežna 
nevestica, da jo je občudovalo vse tudi zaradi 
njene čuvstvene igre. Intrigantska grofica gdč. 
Černičeve je podala izvrstno figuro življenja 
željne intrigantke, g. Urbič je pa igral potrpež
ljivega njenega moža tako, da si boljšega nismo 
mogli želeti. G. Hanžič je bil res eleganten in 
podjeten fant, g. Vizjak je pa s svojim ne
rodnim Valentinom vzbujal neprestan smeh. 
Kakor vedno je bil tudi domači zdravnik g. 
Moserja prav dober, še posebno pa moramo 
opozoriti na kuharico gdč. Grgurevičev«, ki je 
zaslužila večjo vlogo. K uspehu pa je najbolj 
pripomogla ga. Bučarjeva s svojo čudaško in 
tako simpatično babico. Spet je imela vlogo, ki 
je kakor ustvarjena zanjo. Že samo zaradi ge. 
Bučarjeve, ki je v tej vlogi prava slovenska 
Adela Sandrock, ne zamudite repriz!
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Spomenik Viteškemu kraliu Aleksandru I.
Zedinitellu v Uubliani

Načrt ing. arcli. Hermana Husa, ki ga priporoča Klub arhitektov za ureditev
okolice spomenika.

Ne zdi se nam prav, da se je o tem vpra
šanju razvila javna polemika, in prepiranje 
o tej zadevi obsojamo z vsem poudarkom, 
ker je vse, kar je v zvezi s pokojnim kra
ljem Vitezom visoko vzvišeno nad razpra
vami gostilniških omizij ter naj zato take 
razprave ostanejo le za vrati prostorov od
bora za postavitev spomenika in raznih 
strokovnih organizacij.

Ker se je pa to vprašanje navzlic temu 
spravilo na dan, smatramo- za svojo dolž
nost, da predvsem ugotovimo nepotrebnost 
javne polemike že z izjavo ene stranke sa
me, da med načrtom mestnega gradbenega 
urada iu projektom inž. arh. Hermana 
Husa, ki ga je odboru predložil Klub arhi
tektov, končno ni bistvene razlike. Ce torej 
Klub arhitektov sam priznava, da med obe
ma projektoma ni znatnih razlik, je objava 
polemike gotovo nedopustna.

Pravzaprav pa projekt, ki se je o njem 
razpravljalo, ni čisto Plečnikov niti delo 
mestnega gradbenega urada. Res je, da je 
mestni gradbeni urad ustregel prošnji od
bor \ za postavitev spomenika in mu dal na 
razpolago Plečnikov načrt za ureditev 
Zvezde, kjer pa seveda še nikjer ni nazna
čen prostor za spomenik kralja Aleksan
dra I. Ta prostor je izbral odbor sam brez 
sodelovanja univ. prof. Plečnika in grad
benega urada, vendar pa opozarjamo, da 
na mestnem načrtu po sklepu odbora stoji 
spomenik skoraj na istem prostoru, kamor 
ga je postavil tudi inž. Herman Hus, nam
reč na stari prostor spomenika Radeckemu.

Kraljev spomenik bi torej stal tam, 
kjer prenovljeno Zvezdo seka skozi njo 
in na bodoči Paradni trg podaljšana 
Vegova ulica. Mojster Plečnik je namreč v 
svojem velikem regulačnem načrtu za 
Ljubljano napravil med Kongresnim tr
gom, Šelenburgovo ulico, Wolfovo in Pre
šernovo ulico trg, ki naj bi ga obkrožale 
deloma sedanje stavbe, deloma pa palače 
najvišjih radov. Vhod na trg bi odprli z 
odstranitvijo sedanjega kazinskega vrta. 2e 
dolgo znana Plečnikova ureditev Zvezde bi 
skoraj popolnoma ostala in postavitev spo
menika ne bi zahtevala posebnih stroškov, 
pač bi pa nasadi Zvezde tvorili zelo lep in 
slikovit okvir spomeniku.

Z našo sliko objavljamo projekt znanega 
arhitekta inž. Hermana Husa, ki se le ne
bistveno razlikuje od projekta mestne ob
čine. Ocenjevalno razsodišče za osnutke 
spomenika je namreč poverilo Kub arhi
tektov, naj poda strokovno izjavo glede 
opisanega projekta. Mestni gradbeni urad 
pri tem zahteva, da ostane Kongresni trg 
z vsem, kar obstoja, nedotaknjen, da ne 
narastejo previsoki stroški, ki jih Ljublja
na v sedanjih težkih časih ne zmore.

Klub arhitektov je sklical anketo ter po
vabil tudi obe organizaciji likovnih umet
nikov, ravnatelja Narodne galerije g. Zor
mana in zastopnika mestnega gradbenega 
urada, ki se pa seje ni udeležil. Anketa je 
ocenjevalnemu razsodišču odbora za posta
vitev spomenika soglasno priporočila pro
jekt inž. Hermana Husa. Ker imamo le 
tloris projekta, ki ga je predložil Mestni 
gradbeni urad, zato objavljamo le javnosti 
bolj razumljivo in bolj nazorno sliko trga, 
kakršen bi bil po izvedbi Husovega pro
jekta, saj vendar razlika ni bistvena.

Predvsem povdarja izjava ankete, da je 
na prvem projektu viden spomenik tudi v 
hrbet, na drugi strani bi ga pa zakrivalo 
drevje, poleg vsega tega pa menda spome
nik ne bi imel tudi nikakega ozadja, ki je 
spomeniku potrebno. Govorniki ob velikih 
manifestacijah ne bi mogli obvladovati 
mase. Ker Paradni trg v doglednem času 
ne more biti realiziran, spomenik po tem 
načrtu ne bi imel onega učinka, kakor bi 
bilo želeti. V splošnem anketa še pripo
minja, da mora biti spomenik komponiran 
s povsem dovršeno okolico tako, da bo tvo
ril z vsem okolišem celoto in da bo njen 
avtohtoni element.

Novi projekt je nastal na podlagi ugoto
vitev in smernic, da je sedanjo široko cesto 
Kongresnega tx-ga treba z Zvezdo strniti v 
harmonično celoto velikega enotnega trga, 
kar se je projektantu inž. Husu tudi po
srečilo. Spomenik stoji na gornjem koncu 
Hga v smeri proti kazinskem vrtu s pogle
dom preko prostrane ploskve proti Kon- 
giesnemu trgu. S to rešitvijo bi bil omogo
čen osebni promet po diagonalah pred spo- 
rn en ikom tako, da bi vsak pasant imel ves 
čas hoje do spomenika ves lik s sprednjo 
stranjo obrnjen proti sebi. Spomenik bi bil 
viden globoko iz Vegove ulice ler takoj ob 
Prestopu iz Gradišča in Gosposke ulice. 
Kaka ureditev bi bila zelo primerna za ve- 
'ike parade in mitinge. Gosti nasadi bi 
,,sPešno zakrivali nelepe fasade okoli vse
ga kompleksa. Izjava ankete povdarja, da 
•je ta preureditev priporočljiva tudi zato, 
k°r ne predvideva nobenega porušenja ter 

mogoče nasade stvoriti na priprost na- 
Cln- Obenem pa izjava tudi podčrtava, da je 
Razlika le v tem, da se razširi in zaključi 
m roka pasaža v trg, ki tvori harmonično 
•'el°to s Kongresnim trgom in na ta novi 

povsem prosto postavi spomenik.

Okrog spomenika je inž. Hus zasadil 
drevje, ki je v duhu rokoko striženo v pra
vilnih oblikah z ravnimi črtami. Med temi 
visokimi in širokimi zelenimi stenami je 
na zgornjem in spodnjem koncu nekaka 
zelena dvorana, kjer bi bilo v senci dosti 
prostora za več klopi. Za spomenikom je 
široka zelena stena, pred njo pa vidimo 
na sliki vrsto stebrov kot, arhitektonsko 
ozadje. V vsem nasadu bi bilo v senci pro
stora za 60 klopi. Pred spomenikom stoji 
šest visokih drogov za zastave, a po Kon
gresnem trgu je postavljena vrsta novih 
kandelabrov. Za protiutež spomeniku sv. 
Trojice in kot prometni regulator je pa 
smatrati ostro piramido pred kinom Ma
tico. Okrog in okrog nasada so postavljeni, 
kakor sedaj okrog Zvezde, mejniki, ki va
rujejo prostor pred prometom z vozovi. 
Ves prostor je tudi tlakovan, kakor sedanji 
Kongresni trg, vendar bi bil pa zaradi vi
sokih stroškov po mnenju projektanta lah
ko posut z belim peskom.

Projekt je v resnici monumentalen in bi

Ko je junija meseca 1932 umrl znani ljub
ljanski veletrgovec s steklom Robert Kollmnn, 
je zapustil oporoko, da je ostrmela vsa javnost, 
kako plemenit je bil ta, drugače tako tih in 
skromen človek, ki ni nikdar posegel v viharje 
javnega življenja. Večji del svojega velikega 
premoženja je namreč zapustil v narodne in 
humanitarne namene ter je velike deleže na
menil Ciril Metodovi družbi, Sokolu, Narodni 
galeriji in najrazličnejšim drugim kulturnim, 
narodnim in humanitarnim organizacijam, da 
so nekatere z njegovo pomočjo prav za prav 
šele spet oživele. Kot trgovec je predvsem skr
bel za trgovske uslužbence, saj je Kollmanova 
hiša vedno slovela, kako dobro postopa s svo
jimi uslužbenci. Prekrasni gradič pod Rožni- 
kom s parkom je namreč zapustil za ustanovo, 
in sicer naj bi polovico te ustanove uživali 
revni trgovski uslužbenci, druga polovica naj 
bi pa lajšala gorje najbednejšim med bedni
mi — slepcem.

Užitek vsega posestva je do smrti imela po- 
slovodkinja Kollmanove firme gdč. Jožefa Blu- 
mauerjeva. Ko je pred meseci umrla, je po 
ustanovni listini pričela upravljati vso imovino 
mestna občina ljubljanska z upravnim odborom 
ustanove, ki mu načeljuje vsakokratni mestni 
župan ljubljanski. Poleg njega je v odboru še 
en ljubljanski občinski svetovalec, zastopnik 
Trgovskega društva »Merkur« in zastopnik 
Društva slepcev.

V sredo je upravni odbor pregledal in pre
vzel Kollmanov gradič s parkom in vsemi pre
mičninami. Mestnega predsednika je zastopal 
šef mestnega gospodarskega urada g. dr. Riko 
Fux, občinski svet. g. Karel Soss, trgovsko 
društvo »Merkur« podpredsednik g. Smerkolj 
in Društvo slepcev predsednik g. Pleško.

Po ustanovni listini mora biti vse posestvo s 
premičninami vred prodano, izkupiček pa na
ložen, a obresti kapitala tvorijo ustanovo Ro
berta Kollmana. Sodno je bilo premoženje usta
nove cenjeno na 1,600.000 Din. Ker so pa sod
ne cenitve navadno zelo nizke, zalo bo ta vso
ta navzlic težkim časom in splošni gospodar
ski krizi vendar še gotovo prav znatno nara
sla. Obresti od glavnice bodo znašale najmanj 
50.000 Din letno, morda pa tudi 80.000 Din ali 
več, ki bo z njimi zagotovljeno znosno življe
nje slepcem in trgovskim uslužbencem, M so 
zašli v bedo.

Gosposki Kollmanov gradič pod Rožnikom

bil gotovo dostojen in dostojanstveno res
noben okvir spomeniku kralju Zedinitelju. 
Le počasi se zbirajo prispevki za Njegov 
spomenik, a ta ureditev bi veljala tako 
mnogo, da mestna občina ljubljanska uLa- 
kor ne more izvesti projekta, saj bi stalo 
tlakovanje z nasadom okrog milijona dinar, 
jev. Pri 'tem moramo tudi pomisliti na ob
rezano drevje. Rabili bi najmanj 50 in tudi 
več let, da bi dobili take oblike, kakršne 
vidimo na osnutku. In končno bi se morda 
ta aranžman vendar počutil nekako tuje 
sredi našega mesta, ki mu njegova zgodo
vina ni mogla ustvariti parkov Versaillesa 
in Schönbrunna. Kakor tuje telo se nam 
zde trde oblike dostojanstvenega nasada, 
ki sredi primeroma majhnega in vedrega 
mesta s svojo težo in resnobo le preveč 
spominja na pokopališče. Blagopokojni 
kralj Aleksander se je počutil najsrečnej
šega med svojim narodom, zato ga pa tudi 
sedaj nikar ne ločimo od njega barijerami 
starih avstrijskih in francoskih veličanstev!

stoji sredi idiličnega parka in ima tudi pro
storno gospodarsko poslopje. Nekoliko nad 
ravnino vzvišena lega je tako lepa, da ne naj
demo v vsej okolici Ljubljane lepše, saj je iz 
gradu prekrasen razgled na Ljubljano in vso 
njeno slikovito bližnjo in daljno okolico. Seda
nji gradič je tako rekoč še skoraj nov, prej 
je pa na njegovem prostoru stal stari rožniški 
gradič, kjer je bila nazadnje Conžkova gostil
na. Poslopje je zidano tako solidno in skrbno, 
kakor je bilo vedno vse trdno in solidno pri 
Kolhnanovi hiši. Premičnine in nepremičnine 
z vso hišno opravo in raznim orodjem pridejo

takoj po Veliki noči na javno dražbo, za kate
ro bo gotovo mnogo interesentov. Za hišno 
opremo se bodo trgale predvsem seveda one 
organizacije, ki si jih je pokojni Robert Koll- 
man spomnil v svoji oporoki, da bi tako do
bile drag spomin na svojega dobrotnika. Gle
de prelepega gradiča in slikovitega parka je 
pa želja vse javnosti, da bi ju prevzela kaka 
javna ustanova ali organizacija in iz njih 
ustvarila zavod, ki bi bil v korist vsemu me
stu in deželi.

Sadovi plemenitega srca
Ustanova za trgovske pomočnike in slepec

Gospodarstvo
Devizne olaišave

V zvezi z že izdanimi olajševalnimi pred
pisi za device in ker so prenehali razlogi 
za nadaljnjo veljavo odloka iz 1931. leta, ki 
omogoča plačilo uvoženega blaga na »za
časno vezani« račun dinarjev, je finančni 
minister izdal ta odlok:

1. Da se morejo blagovne obveze nasproti 
inozemstvu, in sicer po odobritvi Narodne 
banke za uvoženo blago do 31. decembra 
1931. leta, od 1. januarja 1932. leta pa na 
podlagi dokumentov, predpisanih v členu 
3. pravilnika o ureditvi prometa z devizami 
in valutami, v kolikor jim roki dospevajo, 
lahko plačajo po pooblaščenih denarnih 
zavodih in to na način, ki velja na podlagi 
odlokov finančnega ministra in navodil 
Narodne banke za posamezne države.

2. Da se obveznosti nasproti inostranstvu 
za uvoženo blago in iz drugih poslov ne 
morejo poravnati s plačilom dinarjev »na 
začasno vezane račune«, z izjemo primerov 
privatnega kliringa na nodlagi navodil N c 
rodne banke;

3. da je treba »zacasnu vezane dinarske 
terjatve« inostrancev iz klirinških dežel, ki 
se bodo na dan objave tega odloka naha
jale na računu pri pooblaščenih denarnih 
zavodih, takoj plačati na odgovarjajoči 
zbirni račun pri Narodni banki;

4. da se »pri začasno vezanih dinarskih 
terjatvah inostrancev iz neklirinških držav, 
ki bodo na dan objave tega odloka na ra
čunu pri pooblaščenih denarnih zavodih, 
lahko poravnajo v teku prihodnjih treh 
mesecev z izvozom blaga v upniške dežele, 
ki bodo blago prevzele in ga plačale s temi 
dinarji s poprejšnjim dovoljenjem Narodne 
banke;

5. če se »začasno vezani dinarji« upnikov 
iz klirinških dežel ne plačajo na dotične 
zbirne račune v enem mesecu in če se 
»začasno vezani« dinarji upnikov iz nekli
rinških držav ne uporabijo za izvoz blaga 
v treh mesecih, tedaj izgube lastnost »za
časno vezani« dinarji in postanejo »in
terni«.

*
= Kredit ministra za gozdove. Minister za 

gozdove in rudnike je izposloval v ministrskem 
svetu izredni kredit dveh in pol milijona di
narjev za te namene: 1. za določitev in zavaro
vanje mej državnih gozdov. 2. za sestavo in
ventarja državnih gozdov, delovnega programa 
m gospodarskih načrtov, 3. za likvidacijo no
tranje kolonizacije v bivši Bosni in Hercegovini. 
Ta kredit je namenjen v glavnem za področje 
gozdarske dirakcije v Banjaluki in Sarajevu, po 
potrebi pa tudi v ostalih direkcijah. Delo se bo 
pričelo takoj. S temi deli bo zaposlenih kakih 
100 gozdarskih inženjerjev, ki čakajo na delo 
že več let. Poleg teh bodo zaposlili tudi po
možne tehnične in telesne delavce. Tudi ti kre
diti naj ublažijo gospodarsko stisko.

= Boljši izvoz lesa v Italijo. Izvoz lesa v Ita
lijo se je v zadnjih tednih močno popravil. 
Zlasti veliko gre mehkega gradbenega lesa 
drobnejših in srednjih dimenzij. Zato so tudi 
cene lesa narastle za okrog 20%. Les gre po 
večini v Abesinijo. Tako se naša skladišča 
vedno hitreje praznijo, izgledi za nove sečnje 
pa boljšajo.

= Odbor za proučavanje kmetijstva, čigar 
glavni namen je, da poišče možnosti zn izbolj
šanje cen kmetijskim proizvodom, je pričel de
lovati. Odbor je sestavljen izmed uglednih kme
tijskih strokovnjakov iz Beograda. Pogrešamo 
pa v odboru zastopnike iz posameznih banovin 
in posameznih kmetijskih panog. Smatramo, da 
to ni dobro, ker so razmere v naši državi tako 
različne, da morejo posamezne pokrajijne uspeš
no zastopati samo strokovnjaki iz dotičnih 
krajev.

Narodna banka kraljevine Jugoslavije
Stanje 8. aprila 1935. Aktiva: Podloga 1.327 

milijonov 029.834-39 (+16,288.715-31), devize, ki 
ni=0 v podlogi 166,467.724-57 ( + 3,932.148-27), 
kovani novec'236,077.645-— (-700.419--), po
sojila 1.809,430.778-82 (—10,667.847-64), vred
nostni papirji 16,868.231-65, prejšnji predjemi 
državi 1.689,403.639-93 (+ 709.305-25), začasni 
predjemi gl. drž. blagajni 600,000.000—, vred
nosti rezervnega fonda 109,688.315-16 (+7.121 
10 par), vrednosti ostalih fondov 12,361.920-39), 
nepremičnine 157.293.618*28 (4*319.165*69). raz- 
na aktiva 326,669.953-61 (+148.253'79), skupaj 
6.451,291.697-80. . . ,

Pasiva: Kapital 180,000.000—, rezervni fond 
116 636 640-84. ostali fondi 21,169.795-91, novča
nice v obtoku 4.443,269.130-- ( + 11,339.365—R 
obveze na pokaz 1.180,132.418-38 (-10,664.349 
72 par), obveze z rokom 278,600.000-— (+ 7 
milijonov 900.000-—), razna pasiva 231,483.712 07 
(+ 1,4461.4463-49), skupaj 6.451,291.697-80.

Obtok in obveze 5.623,401.548-38,celotno kritje 
30-32%, kritje v zlatu 27-09%.

Obrestna mera : po eskoniptu o /o, na vred-

Drobiž
Zamorec, ki se hoče peljati iz severnih delov 

Zedinjenih držav na jug, dobi brez zadržka svoj 
prostor v spalnem vozu. V istem vlaku pa se 
ne more peljati nazaj, ker ga sprevodnik ne 
vzame s seboj. *

Kdor hoče na Angleškem kandidirati v dr
žavni zbor, mora položiti 500 funtov jamčevine. 
Ta zapade, če kandidat ne dobi vsaj desetino 
vseh oddanih glasov.
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Spori
l*rovoiik poraz Primorja

Beograd, 14. aprila.
V Beogradu je Primorje v državnem prven

stvu v nogometu v nesrečnih okoliščinah vi
soko izgubilo revanžno tekmo z BOSK-om. 
Moštva sta 'nastopili v najmočnejših postavah.

Primorje je pokazalo v začetku lepo igro 
in je bilo na polju nevarnejše in prodornej
še, uvedlo je oster tempo in je bilo popolno
ma enakovredno, skoraj da celo malo močnej
še. V 25. min. prvega polčasa si je branilec 
Brtoncelj v boju s Tomase vicem po nesreči 
zlomil desno roko in so ga morali odnesti z 
igrišča v bolnišnico. Druga nesreča je zade
la vratarja Starca. Ko je branil ostri strel, 
ga je eden napadalcev nesrečno zadel v glavo, 
kar je zmanjšalo njegovo sigurnost in odpor
nost. Velika večina golov g're na njegov ra
čun in tako je nesreča povzročila veliko kata
strofo Primorja, ki je prav v zadnjem. času 
napredoval po tabeli navzgor. Tekmo je vodil 
g. Nenadovič zelo slabo. V prvem polčasu se 
Primorje kljub vsej nesreči drži junaško, še
le po katastrofi Bertonclja zabije Babanovič 
prvi gol, kmalu nato pade po Tomaševiču 
drugi in kmalu nato še tretji gol in zadnji v 
prvem polčasu.

Po odmoru igra Primorje raztrgano in ve
činoma defenzivno, tako da se je Babanoviču, 
kar v malih presledkih posreči trikrat po
tresti mrežo Primorjašev. BASK se posto
poma ojačuje in napada. Sedmič in poslednjič 
potrese mrežo Babanovič z očitne offside-po- 
zicije. Primorje prodira le s predori, a vsi 
ostanejo brez uspeha.

Radi svoje fair igre in lepega športnega
nastopa, so Primorjaši zapustili v 
najboljši vtis.

Tabela državnega prvenstva:

Beogradu

Ha-’ 5 4 0 1 11:6 8
ti. , ok 5 3 1 1 18:5 7
Concordia 5 2 2 1 7:4 6
Bask 4 2 1 1 14:7 5
Slavlja S. 6 2 1 3 12:11 5
Slavlja O. 6 2 0 4 8:22 4
Jugoslavija 3 1 L 1 3:3 3
BSK 2 1 0 1 4:2 2
Primorje 4 1 0 8 4:15 2
Gr.-!’-1 n 0 2 1:7 0

s
s Slavij« (S) . Jugoslavija 1:0 (0:0. V 

Sarajevu je Slavlja (S) zmagala z enajst
metrovko nad Jugoslavijo. Jugoslavija je ime
la v prvem polčasu več lepih momentov, ka
teri so ostali neizrabljeni. Sodil je dobro g. 
Padubki iz Zagreba.

s Hajduk : Slavijo, (O.) 3:0 (0:0), Hajduk 
je tudi v Osjeku dosegel zmago, ki pa nc od
govarja poteku in moči obeh moštev. Sod
nik je bil slab in je največ škodoval Osječa- 
nom. Priznal jim ni regularnega gola, dočim 
je Hajduku priznal prvi gol iz offsida. Le- 
mešič je dal dva gola in Kragič enega.

s V podsaveznem prvenstvu, sta včeraj 
zmagala ČSK in Rapid. V Celju so čakovčani 
porazili Celjane.

ČSK : Celje 2:0 (2:0).
ĆSK so jako dobri, kar je razvidno iz ta

bele, ker namreč dosedaj še niso izgubili no
bene tekme. Zato se tudi Celjanom ni posre
čilo, da bi na domačem igrišču porazili ali pa 
vsaj dosegli neodločen rezultat. Boriti so se 
morali le za časten rezultat, čakovčani so 
dosegli s to zmago vrhunec tabele, Celjani so 
pa ostali na nredzadnjem mestu.

(Hermes) 1:0 (1:0)
ŽSK je imelo težko stališče v Mariboru, iz 

katerega se ni moglo izviti in je podleglo. 
Tekma se je končala na ne lep način. Rapid 
je močnejši v polju, kombinaciji in startu, 
pred golom pa neodločen. Sprednja vrsta raz
trgana, obramba pa nesigurna in ni bilo po
vezanosti. Pišof je bil nemogoč, obnesel pa 
se je Krajner. Hermes je le v enem delu igre 
igral dobro in predveđel lepo kombinacijo, ki

pa ni prinesla sadov. Obramba je radi hu
dega pritiska nasprotnika popustila. Naposled 
je popustil tudi napad, ki je igral odslej ne
smotrno, Krilci so se omejili na obrambo in so 
bili še dokaj dobri. Igra je bila surova. Ker 
sodnik ni izključil igralca, ki je ostro startal 
na Košenino. Nastalo je prerekanje med ŽSK 
in sodnikom in rezultat tega prerekanja je 
bil, da je sodnik izključil tri igralce ŽSK. 
Po 10 min. odmoru se je igra nadaljevala, ki 
je bila pa vse kaj drugega kakor, pa nogomet. 
ŽSK je stopil v obrambo in pošiljal vse žoge
daleč preko plota. Sodil je dobi'0, toda pre-
malo energično g. Vesnauer.

Podsavezna tabela:
ČSK 9 5 4 0 26:11 14
Železničar 10 6 2 2 27:22 14
Železničar 10 6 2 2 27:20 14
Ilirija 8 5 2 1 31:10 12
Eapid 9 5 0 4 23:14 10
Maribor 10 3. 1 6 13:29 7
Svoboda 10 2 3 5 12:48 7
Celje 9 2 2 5 13:18 6
ŽSK 9 2 0 7 19:23 4

Prvenstvo drugega razreda;
Reka : Korotan 7:1.

Grafika : Slovan 4 :1 (2:1).
Mars : ,Jadran 4:0 (2:0)
Sloga : Mladika 5: 1 (4:0).
Svoboda : Slavlja 4:0 (3:0).

Tabela drugega razreda:
Sloga 12 9 1 2 89:17 19
Reka 12 9 0 O 41:18 18
Mars 11 7 1 O 40:10 15
Grafika 12 6 3 3 41:19 15
Slovan 12 6 3 n 36:19 15
Jadran 12 6 1 5 31:22 13
Korotan 12 4 2 6 22:33 10
Svoboda 12 4 1 7 37:36 9
Mladika 11 1 0 10 11:53 2
Slavlja 12 1 0 11 10:71 2

Ostale nogometne tekme:
Beograd : Zagreb 6:0 (8:0).

BSK je v zastopstvu beograjske reprezen
tance sijajno porazil reprezentanco Zagreba.

Praga: Avstrija : ČSR 0:0.
Curih: Švica : Madžarska 6:2.
Bruselj: Belgija : Francija 1:1.
Dunaj: Praga : Dunaj 2:1.
Gradec: Dunaj : Gradec 1:1.
Brno: Budimpešta : Brno 6:1.
Budimpešta: Budimpešta : Južna Nemči

ja 5:0.
Ul. veliki propagandni taldo-tenis 

turnir ŽSK
V soboto in nedeljo se je odigraval v dvo

rani »Sloge« III. veliki propagandni table- 
tenis turnir pod pokroviteljstvom g. ministra 
dr. D. Marušiča. Tekmovalo je 53 tekmoval
cev z 12 moštvi. Sodelovali so: Z. K. D. kra
ljice Marije, Y. M. C. A. Zagreb, I. S. S. K. 
Maribor ter Korotan, Reka, Ilirija in ŽSK, 
vsi iz Ljubljane.

Največje zanimanje je vladalo za tekmo
vanje moštev za pokal g. ministra dr. D. Ma
rušiča. Zagrebški Makabi je imel izglede, da 
si ga osvoji za stalno. Toda napredek ljub
ljanskih igračev in osnovanje Z. K. D. K. M. 
v Zagrebu je to preprečilo. Od 12 moštev 
vseh klubov, se je plasiralo v finale Z. K. D. 
K. M. in troje moštev Ž. S. K. Končno je 
uspelo moštvu Z. K. D., v katerem nastopata 
drž. prvaka Heksner in Maksimovič, pribo
riti si prvo mesto. Drugo, tretje in četrto 
mesto so zasedla moštva Ž. S. K, (Horvat- 
Djinovski, Drovenik-Marinko, Zornada I. in 
II.). Tako si Z. K. D. kraljice Marije pri
borilo pokal g. min. dr. D. Marušiča.

Nič manj zanimivo pa je bilo tekmovanje 
gospodov za pokal tvrdke Spectrum d. d. Star- 
talo je 41 igračev. Velik napredek so poka
zali člani Ž. S. K., ki so presenečali. Največje 
presenečenje je bilo vsekakor zmaga mladega 
Kosmine (ž. S. K.) nad Weissbacherjem (Ili
rija) z rezultatom 3:2. Po celo napetih bor
bah so si priborili pot do finala Heksner in 
Maksimovič od Z. K. D. in Horvat in Dro- 
venik od Ž. S. K. Drugo presenečenje v tej 
disciplini je zmaga Hrvata (ž. S. K.) nad

bivšim drž. prvakom A, Maksimovičem (Z. 
K. D.) z rezultatom 3:0. Heksner (Z. K. D.) 
je porazil Horvata s 8:0, Drovenika 3:0, med 
tem ko je proti Maksimoviču dobil brez boja. 
Maksimovič je zmagal nad Drovenikom 3:0. 
Končni red je: 1.'Heksner, 2. Horvat, 3. Mak
simovič, 4. Drovenik.

Najbolj pa so iznenadili juniorji, kjer sta 
veljala kot favorita Weissbacher ter drž. jun. 
prvak Ratkovič (Y, M. C. A. Zagreb). Toda 
oba sta morala kloniti mlajšim. Ratkovič je 
klonil Kosmini (Ž. S. K.) z 2:0, Weissbacher 
pa odličnemu Lazarju (Reka) z 2:1. Toda 
tako Lazar kot Kosmina sta morala vsled ve
like utrujenosti kljub boljši in lepši igri klo
niti Senekoviču (Maribor), ki je uspel le 
vsled svoje zirazito obrambne igre. Tako je 
zasedel Senekovič prvo mesto, drugo mesto pa 
Lazar,

V tekmovanju dam je zasedla prvo mesto 
ga. Kononenko, ki je porazilo Puterlovo (obe 
ž. S. K.) 2:1. Priborila si je prehodni pokal 
Ž. S. K. — V mixed doublu sta zasedla prvo 
mesto ga. Kononenko-Djinovski po zmagi nad 
parom Puterle-Horvat (vsi Ž. S. K.).

Double gospodov je končal s skoraj nepri
čakovano zmago para Drovenik-Weissbacher. 
Slednji je bil skozi cel turnir v zelo slabi for
mi, pa se je proti koncu znašel. Nastopilo je 
vsega 13 parov. Med prvi štiri so se uvrstili 
Maksimovič-Heksner, Marinko-Lazar, Domines- 
Ratkovič ter Weissbacher-Drovenik. Po zelo 
težki borbi je zmagal par Maksimovic-Hexner 
nad parom Marinko-Lazar s 3:2 in AVeiss- 
bacher-Drovenik nad parom Domines-Ratkovič 
s 8:2. V borbi za prvo mesto sta se spoprijela 
para Weissbacher-Drovenik in Maksimovič- 
Heksner. Zmagal je ljubljanski par Drovenik- 
Weissbacher nad zagrebškim s 3:1.

Tako je bil zaključen lepo uspeli turnir.
Prehodni pokal min. dr. D. Marušiča je 

preje Z. K. D. kraljice Marije. Prehodni po
kal tvrdke »Spectrum« d. d. Heksner Ladi
slav, prehodni pokal Ž. S. K. pa ga. Kono
nenko. Pokal za klub z največ uspehi si je 
priboril ž. S. K. Organizacija in vodstvo tui-- 
nirja sta bila prav dobra.

B. Z.

Cenjenim naslovljencem, katerim smo 
poslali današnjo številko »Glasa Na
roda«, sporočamo, da jim bomo pošiljali 
list do Velike noči na ogled.

Kdor želi list še nadalje retino preje
mati, prosimo, da se nanj naročii in se 
za vplačilo naročnine posluži položnice, 
ki jo bomo priložili eni prihodnjih šte
vilk.

Naročnina na »Glas Naroda« znaša 
mesečno samo Din 20.—.

Vabimo vljudno na naročbo in prosi
mo vse prijatelje in somišljenike, da nas 
podpirajo in širijo list v krogu svojih 
znancev.

UPRAVA »GLASA NARODA«.

Radio - Liubliana
Torek, Ki. aprila: 11.00: Šolska ura: Ve

likonočni običaji. Vrsta zvočnih slik — na
pisal Joža Vombergar, dramski studio. Re
žija: g. Pogorelec — 12.00: Na polju že 
rožce cvefejo (narodne na ploščah) — 
12.50: Poročila — 13.00: Čas, Saloma ple
še (plošče) — 18.00: Otroški kotiček: Cve
tice govore (Vlad. Kapus) — 18.20: Hi
giena kmetskega otroka (Zaje-Boškoviče- 
va) — 18.40: Nemščina (dr. R. Kolarič) — 
19.10: Radijske motnje (univ. prof. Marij 
Osana) — 19.80: Nacionalna ura — 20.00: 
Volilno iu politično poročilo — 20.10: Čas, 
jedilni list, program za sredo — 20.25:

Chopinov večer. Klavir solo, izvaja ga. 
Marta Osterc-Valjaiova. Uvodna beseda 
prof. Slavko Osterc — 21.30: Čas, poročila
— 21.50: Slovenske narodne z orkestrom 
pojo: gdč. Zupanova, gg. Banovec in Jug
— 22.30: Angleške plošče.

Bohmi$ka Brnika
> Složen nastop dveh gospodarstvenikov v 

radovljiškem srezu. V nedeljo ob 15. uri je bila 
volilna konferenca zaupnikov vsega Bohinja v 
občinskem domu v Bohinjski Bistrici. Vsaka 
vas je bila zastopana po enem ali več zastopni
kov. Konferenci je predsedoval in jo vodil 
predsednik občine Boh. Bistrice g. Mavrič Franc, 
ki je uvodoma pozdravil kandidata za srez Ra
dovljico g. Ažmana na listi predsednika vlade 
g. Jevtiča in predsednika občine Gorje g. Jana 
Jakoba. Po pozdravu je povzel besedo g. Ažman, 
ki je pojasnil pomen majskih volitev in pozval 
vse, da se složno udeleže volitev. Po govoru 
g. Ažmana je povzel besedo g. Jan, ki je izja
vil: Gotovo poznate mene in mojega prijatelja 
Ažmana. Kakor je tudi sam izjavil, sva do pred 
nedavnim hodila v političnem oziru popolnoma 
ločena. Ampak kot župan občine Gorje in kot 
javni delavec vidim, da ima sedanja vlada voljo 
čim bolj ublažiti gospodarsko stisko na deželi in 
pomagati našemu kmetijstvu. Zato sem se odločil, 
da podprem ob teh volitvah g\ Ažmana, ki. je 
moj prijatelj. — Predsednik občine g. Mavrič se 
je obema govornikoma zahvalil s pozivom za 
zmago gospodarske složnosti in liste g. Jevtiča. 
Po tem se je vršil še nad eno uro trajajoči pri
jateljski razgovor med navzočimi o gospodar
skih vprašanjih Bohinja.

Tlakovanje velike ceste 
od Ljubljane do Kranja

(Konec.)
Prt preložitvi Jelenovega klanca na drugi 

strani Save je stvar podobna, vendar p.i zna
ša tu višinska diferenca med savskim mostom 
in Kranjskim poljem 46 m.

Strokovnjaki so za preložitev tega klanca na 
pravili tri trase. Prva trasa gre z mosta čez 
Savo ob Majdičev, tu mlinu Po Cesti ob Savi 
proti Savskemu drevoredu nad Lapovo vrtna
rijo po stari poti proti Jegliču. Odtod teče pod 
bišami po obronku dalje vzporedno s sedanjo 
cesto pod Prešernovo tovarno nad gornjim sav
skim drevoredom naravnost proti gostilni pri 

Kroni«, kjer so združi s sedanjo cesto.
Druga in tretja trasa se držita tesno Save in 

tečeta pod novim mestnim kopališčem. Na Zla
tem polju se razdelita, da gre prva na zgornji, 
druga pa na spodnji strani gramozne jame ter 
pod kolonijo hišic na Zlatem polju naravnost 
spet na staro oosto. Zadaja varijanta doseže 
sedanjo cesto nekako pri km 64(i. prejšnja pa 
že nekoliko prej.

Pri prvi trasi bo treba takoj pod sedanjim 
Jelenovim klancem podreti nekaj poslopij. Dol
žina prve trase, znaša 1524 m in ima minimalni 
radij 100 ni ter maksimalni vzpon ~>% na da
ljavo 250 m. Ta cesta, ki bi tekla najvišje nad 
Savo, bi veljala poldnig milijon dinarjev.

Dolžina druge trase je 1739 m, minimalni 
radij 100 m, maksimalni vzpon 4'8% na dolžino 
735 m. Stroški so preliminirani na IJHKI.OOO iiia. 
Tretja trasa teče ves čas uajbližje Savi in ima 
minimalni radij 150 m, maksimalni vzpon pa 
5% na 673 m. Dolga je 1903 m in bi veličin 
1,800.000 I>in. Najugodnejša je prva trasa, ki bo 
najbrže tudi zgrajena.

Hkratu z modernizacijo ceste skozi Kranj 
bo treba razširiti tudi most čez Savo. Vozišče 
na njem je široko le 4'60m, v celoti je pa most 
s hodniki vred širok 7 m. Z napiavo konzol za 
hodnik bi bilo mogoče porabiti vso sedanjo 
širino za vozišče.

Beograjsko pismo
Beograd, 11. aprila.

Cim so bile v februarju razpisane volitve 
v Narodno skupščino, je nastalo v vseh po
litičnih krogih živahno vrvenje, ki se je 
manifestiralo v številnih političnih sestan
kih, konferencah in posvetih. Vlada g. Bo
goljuba Jevtiča je z energičnim zamahom 
zaprla vrata parlamenta in dala tako jugo
slovanskemu narodu možnost, da si svo
bodno izbere izmed sebe predstavnike, ki 
bodo, podprti od ljudskega zaupanja, in na 
temelju narodnega in državnega edinstva, 
z vsemi silami delali in ustvarjali jugoslo
vanski program. Narod je pravilno razumel 
;;o gesto svojega preizkušenega voditelja 
Jevtiča in njegove vlade in se začel pri
pravljati na 5. maj, ko bo ne oziraje se na 
politične tradicije in na prejšnjo strankar
sko pripadnost pokazal in svetu vnovič ma
nifestiral. da so mu narodne in državne 
svetinje čez vse in da mu je odslej samo 
do stvarnega dela v smislu programa, ki ga 
je razvila kraljevska vlada in katerega de
jansko že izvaja.

Iz vseh političnih sestankov in posveto- 
ahj, ki so bila takoj po razpisu volitev 

Narodno skupščino, so se polagoma za- 
ele kazati jasnejše konture bodoče volilne 
orbe. Iz izjav posameznih predstavnikov 
■ivših strank, ki so prve dni kar deževale, 
e je moglo sklepati, da se bodo majskih 
ilitev udeležile vse bivše stranke in da 
«do enkrat za vselej presekale z doseda- 
išm abstinenčnim stanjem, ki ni prineslo 
im samim, najmanj pa državi nikakega

haska. 2e v prvih dneh po razpisu volitev 
je bilo jasno, da se bodo 5. maja potegovali 
za zaupanje v narodu vsi bivši voditelji po
litičnih strank, šlo je samo za to, da se 
stvori j o dovolj močne politične skupine, ki 
bodo mogle stopiti pred narod s skupnim 
programom.

Zakon o volitvah narodnih poslancev 
predvideva pogoje, pod katerimi je mogoče 
sestaviti politični skupini svojo državno li
sto. Vse politične skupine, ki so nastale 
takoj po razpisu volitev in tudi obe poli
tični stranki, ki sta obstajali že v prejšnji 
parlamentarni dobi, so hitele, da izpolnijo 
te pogoje in si tako ustvarijo možnost, da 
stopijo 5. majnika pred narod.

Takoj po razpustu parlamenta in razpisu 
novih volitev so začele prihajati v Beograd 
brezštevilne brzojavke, v katerih je narod 
cnodušno zahteval, da sestavi predsednik 
vlade ne oziraje se na dotedanjo vladno 
stranko svojo listo. Narod je dal s tem 
g. Bogoljubu Jevtiču vse zaupanje in ga 
poveril, da sestavi listo, na katero se bodo 
vezali najboljši in preizkušeni voditelji na
roda, za katere bo narod 5. maja z vsem 
srcem glasoval. Čim je padla prva izjava 
o sestavi državne liste predsednika vlade 
g. Jevtiča, se je morala opredeliti tudi do
tedanja vladna stranka — Jugoslovanska 
nacionalna stranka, ali nastopi samostojno 
ali pa samo podpre vladno listo. Voditelji 
stranke pa so morali pod pritiskom volje 
ogromnega števila strankinih pristašev, ki 
se je manifestirala za politiko g. Bogoljuba 
Jevtiča, odnehati od namere, da bi posta

vili svojo lastno listo in zato so po dolgo
trajnih posvetih sklenili, da se da stran
kinim pristašem popolnoma proste roke pri 
bodočih parlamentarnih volitvah. S to od
ločbo pa so voditelji te stranke pokazali 
tudi svojo popolno nemoč.

Needinost in nesložnost je pokazala v teh 
dneh tudi tista opozicija, ki je doslej stala 
izven parlamenta. Različnost gledanj na 
ureditev in rešitev političnih problemov v 
državi in skrb za lastni prestiž sta dva naj- 
jačja razloga, da postavlja za 5. maj dr
žavno listo le en del te opozicije.

■ Z velikim elanom se je vrgla na sestav
ljanje državne liste tudi Jugoslovanska na
rodna stranka, ki je bila V dosedanjem par
lamentu v najostrejši opoziciji proti vladni 
Jugoslovanski nacionalni Stranki. Po svo
jih krajevnih organizacijah je začela Jug. 
narodna stranka pripravljati teren za po
stavitev svoje liste in kakor je đosedaj 
razvidno, se bo predsedniku stranke Sviti- 
slavu Hodžeri posrečilo kljub vsem težko- 
čam pravočasno sestaviti državno listo.

še z veliko večjimi težkočami se bori pri 
sestavljanju svoje liste dr. Živko Topalovič, 
generalni sekretar delavskih zoornic v Ju
goslaviji in eden izmed predstavnikov jugo
slovanskih socialistov. Med socialisti nam
reč ni enotnosti. Obstojajo frakcije z raz
ličnim gledanjem na socijalna vprašanja, 
ki se idejno popolnoma razhajajo. Poleg 
tega ima g. Topalovič tudi mnogo osebnih 
nasprotnikov, ki mu odrekajo legitimacijo, 
da bi mogel nastopati v imenu jugoslo
vanskih socialistov. Po dosedanjih neuspe
hih v Splitu, v Sarajevu in drugod je jasno, 
da bo moral g. Topalovič napreči vse svoje 
sile, če bo hotel uspeti s svojo listo.

Tudi bivšemu ministru pravosodja g. Di

mitriju Ljotiču se ne godi dosti boljše. 
Težko je iz tako heterogenih elementov, iz 
katerih sestoji njegova politična skupina, 
zavzeti enotno politično stališče. Vendar pa 
je razvil g. Ljotič ravno v zadnjem času 
izredno aktivnost, zato se v tukajšnjih po
litičnih krogih sodi, da se mu bo kljub 
vsem težavam posrečilo sestaviti svojo listo.

Rok za vlaganje državnih list za majske 
volitve se bliža h kraju. Do vključno 
19. aprila morajo biti sestavljene in poslane 
kasacijskemu sodišču v Beogradu v potrdi
tev. Napovedujeta se še dve listi, in emi- 
sarji ene so te dni odšli po vsej državi in 
se oglasili tudi pri nas v Sloveniji.

Glavni volilni odbor, ki ima svoje pro
store v palači notranjega ministrstva, dela 
s .polno paro in počasi zaključuje prvo fazo 
svojega volilnega dela.

Od dvajsetega aprila pa do 5. maja se 
bodo borili predstavniki vseh državnih list 
za zaupanje v narodu. V zadnjih štiri
najstih dneh pred volitvami se bo narodu 
nudila možnost, da spozna vse svoje šte
vilne kandidate, jih presodi in potem odloči 
javno in neposredno, koga želi imeti za 
svojega zastopnika.

Člani kraljevske vlade so med narodom 
in prirejajo številne, krasno uspele shode 
že dosedanja manifestacijska zborovanja v 
Kragujevcu, Novem Sadu, Skoplju, Petvov- 
gradu, v Pazovi, v Nišu in drugod, ki se 
jih je udeležilo na stotisoče volilcev, jasno 
kažejo, da je narod že odločil in da ga ne 
bodo zapeljale nobene še tako lepe besede. 
Zaupanje bo dal ljudem, ki so že v doseda • 
njem delu pokazali, da jim je stvarno delo 
za narod iznad vsega. Zato bo 5. maj samo 
dan, ko bo navod to svoje zaupanje tem 
ljudem le še na najvidnejši način poudaril.
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Maše želemke
Vlada g. Jevtiča je v nastopnem proglasu 

očrtala svoje stališče v pogledu sanacije 
državnega gospodarstva. S svojim doseda
njim delom je tudi že dokazala, da je od
ločena postopno izvesti vse one ukrepe, ki 
so potrebni tako v upravi kakor v držav
nem gospodarstvu za dosego dokončnega 
cilja.

železnice so dejansko največja državna 
gospodarska ustanova, ki predstavlja velik 
del našega narodnega premoženja in bo 
še dolga desetletja glavni faktor povzdiga 
našega gospodarstva. Vziie vsem težkočam 
so železnice od zedinjenja v polni meri za
dostile potrebam našega naroda in države, 
če tudi so morale premagati ogromne tež- 
koče v upravnem in finančnem oziru.

Upravna unifikacija se je počasi izva
jala, ker je poleg raznih upravnih sistemov, 
ki smo jih 1. 1918 v posameznih pokrajinah 
imeli, bilo potrebno eliminirati nebroj za
prek, ki so se nagromadile iz političnih in 
večkrat celo iz ozko strankarskih vidikov, 
že sama unifikacija raznolikih službenih 
predpisov je predstavljala ogromno delo. 
Bilo pa je potrebno odstraniti mnoge lo
kalne udomačenosti, popuščati raznim vpli
vom in tako ni čuda, da še sedaj po 10 le
tih ni v upravnem pogledu prepotrebne 
enotnosti.

Poglavje zase pa tvori financiranje na
ših železnic. Jugoslavija je bila v prvih po
vojnih letih v strašnem položaju. Ogromne, 
vprav nečloveške žrtve, ki jih je zahtevala 
svetovna vojna, so se pokazale v vsej svoji 
grozoti. Demoralizacija širokih narodnih 
slojev je dobivala dnevno novih impulzov, 
gospodarstvo pa je zapadlo povojnemu de
liriju lahkega zaslužka. V takih razmerah 
tudi naše železnice niso bile obvarovane 
Povojne doktrine: živeti od danes do jutri. 
Vrhovna uprava železnic sama ni mogla iz
delati in postopno izvajati pravilnega rav
novesja med dohodki in izdatki, država pa 
z zakonodajo tudi ni mogla postaviti 
zdravo finančno osnovo za bratovanje svo
jih železnic.

Bilo je torej neizogibno in je samo doka
zovalo naravnost divergentne poglede za
konodaje, da se je na tekoče dohodke iz 
obrata naložilo izdatke, ki z obratom želez
nic niso v neposredni zvezi. Ker tekoči 
dohodki niso mogli kriti vseh teh naloženih 
izdatkov, so se uporabljali razni ukrepi, po
višanja tarif in drugih pristojbin, da bi se 
na ta način za vsako ceno ustvarilo tako
zvano ravnovesje. V dobi konjunkture se 
je ta način gospodarstva vsaj delno obne
sel, če tudi takrat železnice niso mogle za
doščati vsem stavljenim zahtevam. Ob na
stopu gospodarske depresije je nastopila 
kriza prometa. Padati je začelo število 
potujočega občinstva, nižala se je tonaža 
prevoženega blaga, decimirali so se dohodki. 
Ker ni bilo načrta in točno odrejenih smer
nic v gospodarstvu železnic, smo doživeli 
nerazumljiv eksperiment povišanja tarif, 
6a bi se kril izpad zaradi zmanjšanega šte
vila potnikov in tonaže prevoženega blaga.

Ta ukrep je imel težke posledice za obče 
gospodarske prilike v naši državi. Izpadli 
so transportni dohodki v potniškem in bla
govnem prometu, ker naš narod povišanja 
';arif ni mogel prenesti. Prišla pa je še 
nova in zelo nevarna pojava, namreč boj za 
razne povlastice v potniškem, kakor v bla
govnem prometu. Nebroj društev, korpora

cij, gospodarskih ustanov, koncernov in 
kartelov je po raznih zvezah navalilo na 
železniško upravo za znižanje tarif za posa
mezne relacije in posamezne vrste blaga. 
Tak postopek je moral nujno dovesti do 
absurdnega stanja, da je samo še neuk, 
mali človek plačeval normalne tarife, vsi 
drugi pa, ki so imeli vpliv in zveze, pa so 
dobivali razna znižanja, ki so koristila 
ozkemu krogu izvoljencev, niso pa mogla 
imeti ni kakega pozitivnega vpliva ne ua 
dohodke železnic, še manj pa na ublažitev 
težke gospodarske depresije.

Sedanji prometni minister ing. Vujič 
je takoj ob nastopu obljubil in pričel iz
vajati preosnovo obratovanja naših želez
nic v upravnem in finančnem oziru. Do se
daj izdani ukrepi napovedujejo temeljito 
reorganizacijo v vseh pravcih tako, da naj 
bi naše železnice v resnici služile vsemu 
narodu in narodnemu gospodarstvu.

Jugoslavija še dolga desetletja ostane 
agrarna država malega kmeta, ki je glavni 
producent in glavni konzument. Zemeljske 
pridelke moramo racionalno izvažati na zu
nanje trge. svojo notranjo potrošnjo tako 
domačega in uvoženega blaga moramo pri
lagoditi našemu življenskemn standartu, 
če hočemo odpraviti gospodarski pritisk in 
bedo širokih slojev našega naroda. Samo 
na ta način je mogoče ohraniti in postopno 
večati naše narodno premoženje. Za do
sego tega cilja nam morajo služiti v prvi 
vrsti železnice, katerih obrat mora bit! pri
lagođen dejanskim potrebam naroda in 
njegovega gospodarstva.

Za dosego tega cilja pa nc zadostujejo 
upravni ukrepi sami, pač pa je potrebno, 
da sodelujejo vsi sloji. Kaj pomagajo še 
tako dobri zakoni, kaj pomaga najpopol
nejša uprava, ako narod kot tak ni prožet 
enotnega prepričanja, da so naše železnice 
skupna last vsega naroda, da one tve ijo 
sestaven iri velik del našega skupnega na
rodnega premoženja, ki ga je* potrebno 
skrbno negovati in čuvati. Zato je potreb
no, da se vprašanje naših železnic vse
stransko in objektivno v javnosti motri in 
razpravlja. S tem bomo v veiiki meri pri
pomogli k dokončni uspešni in pravilni 
reorganizaciji našega železniškega omrežja 
v upravnem in finančnem oziru* I. D. 

------ +------

0?a SuhiUeša v Costah
Naša podružnica Kola jugoslovanskih sester 

je te dni obhajala kar dva praznika, ko je po
častila svojo odlično, zaradi svoje vzorne de
lavnosti na Inimamtarnein polju tudi v Ljub
ljani in po deželi spoštovano predsednico c o. 
Marico Kruharjevo ob njeni COletniei s 400. 
predstavo znane igre »Prisega o polnoči« svo
je najboljše prijateljice, naše pisateljice Mani
ce Komanovc. Silno visoka številka je to za 
»lovensko igro, ki nam dokazuje, da je »Prise
ga o polnoči« šla menda čez vso slovenske odre 
to m tudi onstran velike luže.

Dvorana sokolskega kina Mo&te je bila na
tlačeno polna do vrha. Kdor pa te velike dvo
rane ne pozna, nima niti pojma, koliko ob
činstva je prišlo z vseh strani, predvsem pa iz 
mesta. Svoji dobri Marici Kruharjevi je pa pri- 
sia čestitat tudi predsednica, dvorna dama go
spa Franja Tavčarjeva z odbornicami centrale, 
nadalje predsednica podružnice iz Stepanje va
ji, S'l benodkova s tovarišicami, župan Pav
čič. soiski upravitelj Završnik z učiteljstvom, 
zastopnice in zastopniki Sokola in najraz.ničnej- 
sih narodnih in humanitarnih organizacij.

Podpredsednica ga. Mlakarjeva je v 'lepem

govoru naslikala jubilantkiiie zasluge; ko je 
ustanovila dr. Tavčarjevo knjižnico in kolonijo 
za revne otroke ter vsestransko pomagala tudi 
siromašnim materam z božičnicami, da je vzor
no delovanje podružnice Sv. Peter-Moste zaslo
velo med vsem narodnim ženrivom. S čestitka
mi je govornica izročila ginjeni jubilantki lepo 
diplomo s cvetjem v priznanje in vzpodbudo 
pri nadaljnjem delu za trpeče človeštvo. Reži
ser g. Rozman se jn' pridružil čestitkam in se 
zahvalil tudi avtorici Manici Komanovi za ved
no pomoč meščanskim Kolašicam, nato je pa 
načelnik Sokola g. Tonia slikal predsednico 
go. Kruharjevo kot vzor-ženo pri delu za bliž
njega in na nacionalnem polju, ob sklepu svo- 
zih toplih besedi je pa jubiiantki čestital z že- 
ijo. naj bi Kolo in Sokol še nadalj>? tako uspeš
no in harmonično sodelovala, kakor doslej.

Ko so utihnile ovacije jubiiantki. so diletant- 
je, ki so bili med njimi z večino začetniki, ne
verjetno dobro Igrali. Najboljši par sta bila 
stari čolnar Koritnik Ivana Kebra in Lov- 
rinca ge. Pačrvinove. Z vseh strani smo 
občudovali prelepa in živahna dekleta z 
odlično Anko gdč. Eme Staretove ua čelu, 
všeč so nam bili kmečki možakarji in 
l'antje z izvrstnim Požarjem tudi v Ljubljani 
znanega g. Borisa Komana, naravnim Koširjem 
g. Javorška in zalim Pavlom g. Staneta Vojske. 
Mnogo talenta je pokazala ga. Malfi Ravnikar
jeva s ciganko Selmo, posebno so se pa odli
kovale tudi mali Meta in Koritnica, zlasti pa 
tudi fantje in pa mali Javorškov Berto. Težko 
in nehvaležno vlogo cigana Marka je soveda 
prevzel požrtvovalni režiser g. Rozman, ki je 
iz nje napravil, kar je le mogel, zlasti je pa 
v njej našel mnogo prisrčno toplih tonov. Di- 
letantje so nam dali mnogo več, kakor smo 
pričakovali.

Mono vojaško vežbališSe 
v Ljubljani

Odkar ima Ljubljana aerodrom, nima voja
štvo več svojega vežbališča pri Devici Mariji v 
Polju. Že ko so pričeli izravnavati zemljišče 
za aerodrom, se je moralo vojaštvo ogniti. Vo- 
jask oblasti so pričele iskali primerne pro
store za vojaške vežbe v bližini ljubljanske gar
nizije. Stvar je bila mnogo težja, kakor je ka
zalo v začetku in zadeva se je zavlekla do se
daj.

Mestna občina ljubljanska je porabila za iska
nje primernega vežbališča in za nešteta poga
janja z najrazličnejšimi lastniki skoraj polni

dve leti. Komisije so iskala prostor za Drav
ljami; zdel so jim je tudi primeren prostor na
sproti znane gostiine »Pri dolgem mostu« za 
progo na Viču. Tudi Mestni log so komisije 
pregledale in ocenile. Prav tako pa tudi naj
različnejše obširne prostore na Barju. Dolgo 
časa je komisija imela posla v dolini pod va
sico Brdo pri opekarni in Večni poti.

Iskali so tudi pri Dobrovi in ob Savi, od 
Vižmarjev pa daleč doli pod Ježico. Vsa ta 
zemljišča so bila pa deloma predaleč, še važ
nejši vzrok, zakaj se komisija zanje ni odločila, 
je bil ta, da so bila obdelana in po večini nji
ve, ki preživljajo lastnike. Vsa našteta zem
ljišča pa tudi drugače niso ustrezala. Zato se 
je vojaška uprava odločila za zemljišče grofa 
Panrngartena na Fužinah. Zemljišče leži tik 
dosedanjega vežbališča, torej tik aerodroma in 
se razteza med železniško progo in cesto k De
vici Mariji v Polju ter sega tudi še pod cesto 
skoraj tja do Ljubljanice tako, da samo sadov
njak fužinske graščine ne spada k vežbališču. 
Zaradi prodnatih tal je 300.000 m5 veliko vež- 
baiišče izredno primerno za vežbanje, ker se 
voda tudi ob največjih nalivih naglo odteče v 
globino in svet posuši. Drugod silno dolga po
gajanja z mnogimi lastniki najrazličnejših mnenj 
in večkrat pretiranih zahtev bo se v tem pri
meru skrajšala na pogajanja z edinim lastni
kom, graščakom Paamgartnom, ki je zemljišče 
odstopil v najem.

S tem dobi Ljubljana kot najvažnejše in n;č- 
večje mesto ob dveh državnih mejah končno svoje 
prepotrebno vojaško vežbališče, saj se je sedaj na
ša hrabra vojska morala vežbati pozelooddaljenib 
krajih ter izgubljala silno veliko časa s bojo 
sem iu tja. Vojaki so že utrujeni prihajali ua 
razne oddaljene gmajne in griče, kjer seveda 
niso mogli vaditi takih vežb, kakor na pravih 
vežbališčib, rabili so pa morali tudi prostore 
v bližini vojašnic v mestu. Razvijati se ni mo
glo redno delovanje naše vojske, ki jamči vse
mu mestu in okolici za varnost. Če bi ne bili 
dobiti vežbališča, smo bili pa tudi v nevarnosti, 
da se naša garnizija preseli v bližnja mesta in 
bi Ljubljana s tem izgubila tudi največjega kon- 
sumenta. Z vežbališčem je torej Ljubljani ohra
njen tudi največji vir stalnih dohodkov in s tem 
tudi pomemben temeljni kamen nadaljnemu 
napredku.

Po daljši mučni bolezni je gospod

lEJcifžel# (Jezroe/
tuaniinižm kontrolor in upravitelj hiš hran. Pok. sklada

dne 14. aprila 1.1. umrl.
Pogreb bo v sredo, dne 17. t m. ob 4. popoldne iz

pred mrtvašnice splošne bolnice v Ljubljani.
Pokojnik sije pridobil s 16 letnim vestnim in vzornim 

službovanjem časten in trajen spomin,
Ljubljana, dne 15. aprila 1935.

Hraitiinica Dravske banovine Ljubljana

Em» Vathek: 2

Kri ne kliže 
po mašževamu...

Dosedanja vsebina: Bernard Astenburg, 
pravniški praktikant v pisarni svojega stri
ca Wolffa, v razdvojenosti bega po praških 
ulicah, da ne bi srečal svojega bivšega 
polkovnega poveljnika — majorja Letza. 
Ta pa ga pričaka pred Wolffovo pisarno, 
kjer se res snideta in se začneta razgo- 
varjati.

Letz, ki je nosil oguljen površnik in je bilo na 
‘'jem na prvi pogled videti, da se mu ne godi dobro, 

še nekaj časa igral komedijo, čeprav je očitno 
j^tkal pred pisarno na Bernarda, in sicer samo zato, 
vjer ga je takrat opazoval na njegovem begu, se je 

kakor da sta se srečala šele zdaj po golem 
učju prvič, odkar sta bila pri istem polku. 

»Mirujte!« je vzkliknil s pretirano radostjo. »Ali 
;aj res verjamem? Ste ves vi, Astenburg? No, ste 

vendar vi?«
Zakaj igra to komedijo, je pomislil Astenburg. 

Kako sumljivo je to! Moral pa je pokazati veliko 
eselje zaradi svidenja, »To vendar ni nič čudnega,« 

Je rekel. »Vi niste vedeli, da sem iz Prage?«
Letz se je igralsko potrkal na čelo: »Zdaj se spo- 

‘tojam,« je vzkliknil in lokavo pogledal Bernarda. 
tSai ste mi vendar nekoč rekli, da imate očeta pri 
bkajšnjem namestništvu. Saj ste bili vendar vi, ki 

mi to rekli?« Vtaknil je roke v žep In pokazal 
~ri1ardu zob«, žolte in ostre. Kako je bil ves ne- 

fcrijeten!
če nič drugega, bi moral ta stavek utrditi Ber

nardu bojazen, da čaka nanj major Letz s slabim 
namenom. Kako narobe je to podal! Nekoliko na 
videz prav nedolžnih besed, majhen skrit namig in 
za vsem tem se je odpiralo žrelo!

In ta človek je stal takrat na njegovem koncu.
Toda po tem, kar je za to že pretrpel, je menil 

Astenburg, da bi že lahko imel mir. Po vseh tistih 
pomladnih, popku podobnih dneh, ko je čuti! v zraku 
Letzovo prisotnost, je spet in spet govoril sam pri 
sebi: Ti, mrtvi, leži in ne vstajaj! Prav za prav: Vi, 
mrtvi, ležite in ne vstajajte! Pokoril sem se za to in 
zdaj imam pravico do miru. Saj imamo vendar mir. 
Mir je generalni pardon za vse, kar se je odigralo v 
vojni. Državniki v Versaillu se pogajajo med drugim 
tudi o stavku, da se ne sme nihče preganjati zaradi 
tega, kar je storil v dobri veri v vojni.

Zdaj pa stoji pred njim na hodniku tole strašilo 
in se mu gnusno smehlja z žoltiml koničastimi zobmi 
in mačjimi brki. Torej menda ta stvar ni končana...

Sicer pa mu je vse te dni, ko se je utrjeval v 
nasprotnem, njegov notranji glas neprestano zagotav
ljal, da ima ta reč svoje posebno pravo in da še ni 
končana. Bil je nekoliko razburjen, ko je pomislil na 
Letzovo opazko. »Ampak vi, kolikor vem, niste iz 
Prage. Odkod ste prišli?«

»To bi bila precej dolga historija,« je odgovoril 
Letz. »Tragikomične prigode vojaka najemnika iz 
razpuščene armade. Izsuli so nas na tla kakor sol iz 
vreče in od tega je že precej minulo. Ampak vas bi 
to gotovo ne zanimalo.«

»Ravno nasprotno,« je ugovarjal Astenburg z 
mlačno vljudnostjo,

»Vi, takšen cvetoč, mlad mož sedanjosti,« je rekel 
Letz s hlinjeno nezaupnostjo. »Pojdite, pojdite! 
Kakšen razlog bi mogli vi imeti, da bi se zame 
zanimali?«

»Morda tega, da gre navsezadnje za mojega biv
šega polkovnega poveljnika,« je odgovoril Astenburg.

Letz ga je pogledal z dobro igrano radostjo. 
»Otrok,« je vzkliknil, »to so zlate besede. In če tale 
zastarela sentimentalnost res za vas nekaj velja, sto
riva po stari, dobri armadni navadi in tikajva se na 
hodniku, kakor sva se tikala v strelnem jarku.«

Pri tem mu je močno stresel obe roki in ga malo
ne poljubil. Astenburg je odgovoril, da ga ta poziv 
Izredno veseli in mu je še bolj v čast, čeprav ni bilo 
brez nekega kaveljčka. Letz ga je sicer prej res tikal, 
toda on se ni tega nikoli upal, že zato, ker je bil 
Letz za kakih trideset let starejši. Med tem ko sta 
se pogovarjala, je šlo mimo njiju več uradnikov 
stričeve pisarne, ki so pozdravljali Bernarda.

»Ti si v tem mestu v velikih časteh,« je reke 
Letz s prihzljivim smehom, »Vsak peti človek se t? 
klanja«.

»Saj sem v tej hiši zaposlen v stričevi pisarni,« je 
ugovarjal Astenburg.

Letz je dobro odigral začudenje, »čakaj,« je rekel 
nežno, »sedaj sem se spomnil nekega razgovora 
Vprašal sem te, kaj si, in ti si mi rekel, da si prav
nik.« Astenburg je zardel, kajti to je bil spet skrit 
namig, Letz se je veselo ozrl na njegovo rdečico, 
potem pa se mu je začelo na videz muditi, »če je 
tako, te seveda ne smem zadrževati od tvojih dolž
nosti,« je dejal. »Pojdi na delo! Ko bi mogel takole 
komandirati sebi! Ampak to so seveda čisto zasebne 
stvari. Imej se dobro ter se kdaj pa kdaj spomni 
svojega bivšega poveljnika!« Umolknil je igralsko 
potem pa izrazito dostavil: »ki ti je bil tudi včasih 
dober. To moraš priznati, da ti je stari Letz izkazal 
marsikatero dragoceno uslugo«.

(Dalje pribodaijič.)
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Liubezen in praznoverie
—. Danes je življenje težko in resno, ker 

presojamo vse resno in pametno in znan
stveno, brez domišljije in brez poezije in 
brez praznoverja. Nekdaj pa je igralo 
praznoverje važno vlogo v človeškem živ
ljenju in jo igra ponekod še dandanes. 
Nemški pesnik Goethe je že vedel, zakaj je 
imenoval praznoverje — poezijo življenja.

Kako lepo in tudi lahko je bilo nekdaj 
n. pr. prerokovanje. Kdor je bil radoveden, 
če se bo še tisto leto oženil (omožila) je to 
lahko dognal kar osemkrat na leto: na 
kresni večer, na dan sv. Andreja, na To
mažev večer, na dan sv. Matije, na sveti 
večer, na Silvestrov večer in o Veliki noči 
ali na Binkošti zjutraj, če hoče dekle zve
deti, če že čaka nanjo snubač, naj gre na 
sveti večer, ko vabijo zvonovi k polnočnici, 
v ovčjo stajo. Pogledati ne sme ne na 
desno, ne na levo, in tudi molčati mora ves 
čas. V temi stegne roke med čredo in po
tegne žival iz črede, če ji je prišla v roke 
ovca, ne bo z možitvijo nič, če pa zagrabi 
ovna, jo čaka možitev v najbližji bodoč
nosti.

Fant lahko spozna svojo bodočo ženo na 
Silvestrov večer. Treba mu je iti na trg,

Mož, ki ni mogel postati 
revež

— Lastnik bogatih rudnikov bakra Anglež 
John Evans je večkrat poskusil postati revež, 
tako se je bil svojega bogastva naveličal. 
Najprej je vse svoje premoženje, okoli 3 mi
lijone angleških funtov, poklonil raznim 
dobrodelnim ustanovam; sebi je izgovoril 
le 400 funtov na leto. Komaj 10 mesecev 
kasneje pa so mu povedali, da so našli na 
nekem njegovem svetu v britanski Guajani, 
ki ga je on smatral za nič vrednega, bo
gate žile bakrene rude. On je daroval ta svet 
tistemu, ki je rudo izsledil. Dva meseca 
kasneje je podedoval 100.000 funtov, ki jih 
je pa takoj nakazal neki sirotišnici. Bol
nišnicam in drugim dobrodelnim ustano
vam je razdelil še eno dediščino v znesku 
30.000 funtov. Končno je pa zadel v neki 
loteriji še glavni dobitek 5000 funtov. To 
je bilo pa sreče preveč — nekaj dni na to 
je mož um-’ --❖----

Hralhn zobozdravnik
— Ruski car Nikolaj I. je nekoč obiskal 

Berlin. V Berlinu pa so ga nekega dne ne
nadoma začeli boleti zobje. K carju so po
klicali znamenitega zobozdravnika dr. W. 
Ta je bolni zob kmalu našel in ga izdrl.

Dan kasneje pa se je oglasil pri zobo- 
Edravniku carjev pobočnik, ki ga je vpra
šal, koliko stane opracija. Zobozdravnik je 
odgovoril, da je popolnoma zadovoljen s 
častjo in z veseljem, da je carja rešil bo
lečin.

še tistega dne je že zobozdravnik dobil 
lep red, na katerem je bil napis: »Za hra
brost na Kavkazu«.

Usoda iznaiditeiiev
— Znane ameriške Pullmannove že

lezniške vagone je prva začela izdelovati 
velika Pullmannova tvornica za železniške 
vozove v Chikagu. Iznašel pa teh voz ni 
Pullmann, ampak neki Manning. Ko so pa 
ti vozovi začeli vzbujati pozornost potujo-

kjer naj kupi lepo, brezhibno jabolko, ne 
da bi barantal za ceno. Točno o polnoči naj 
kos tega jabolka odgrizne, ostanek pa naj 
položi pod vzglavje in bodoča žena se mu 
bo prikazala v sanjah, če je še tako daleč.

Važno je tudi vedeti, kako se da ta ali 
ona oseba k ljubezni prisiliti. To je čisto 
priprosta stvar: Kuhaj špargelj, račje repe, 
ribje ikre, krtovo kri in jezik grlice tako 
dolgo, da se vse zgosti kakor je gosta člo
veška kri. To precedi trikrat o mlaju, do- 
deni še popra, mošusa in ambre in kani 
tri dni zaporedoma, vsak dan po 3 kaplje 
te mešanice v jed zaželjeni osebi...

Večno zvestobo svojih fantov ali mož pa 
dosežejo ženske, če se zbadajo v mezinec z 
iglo, ki se še ni dotaknila blaga, potem tisto 
kri zamesijo v kruh ali pa jo pomešajo v 
vino ali pivo, in dajo to fantu (možu) po
jesti ali popiti — tak fant ali mož nikdar 
ne pogleda nobene druge ženske več!

Takega praznoverja živi še danes med 
nami dovolj; škoda je le, da nimamo teh 
»receptov« nikjer zbranih kakor jih imajo 
n. pr. Nemci. Tudi te vrste blago nam od
pira prav globok vpogled v mišljenje in ču
stvovanje našega naroda.

čega občinstva, je hotel imeti Manning svoj 
delež na tej iznajdbi vsaj s tem, da bi se 
vozovi imenovali po njem »Manningovi« 
vozovi. S svojo prošnjo se je obrnil na 
Pullmanna. Ta ga je nekaj časa poslušal, 
potem mu je pa rekel:

»Dragi Manning, dajva se pobotati. Jaz 
vam predlagam, da imenujemo nove vozove 
s prvimi zlogi obeh imen: jaz se pišem 
Pull-mann, vi pa Mann-ing. Torej naj se 
vozovi imenujejo »Pull-mann-ovi vozovi!« 
In pri tem je ostalo.

Tudi koprive so zdrave
— V Švici smatrajo koprive splošno kot 

izvrstno zdravilo proti vodenici. Kemiki so 
se pa hoteli prepričati, ali je to mnenje 
utemeljeno ali ne, in so koprivo začeli na
tančno preiskavati. Našli so, da daje žli
čica suhih koprivnih listov, ki jih pet minut 
kuhamo v 200 kubičnih centimetrih vode, 
dober in prav uspešen čaj za odvajanje 
vode.

Gmšngovo pomino 
darilo

— Pruski ministrski predsednik, ki se 
je pred nekaj dnevi poročil z igralko Son- 
nemannovo, je poklonil svoji nevesti kot 
poročno darilo krasen diadem, ki obstoji iz 
35 briljantov. Po 14 velikih briljantov ob
roblja obe strani diadema, 7 briljantov pa 
obdaja kljukasti križ iz safirjev. Poklonil 
ji je nadalje še primerno ogrlico, uhane, 
prstan in zapestnico.

----- >------

Pisateli in stawe€
— Francoski pisatelj Retif de la Breton- 

ne (umrl 1. 1806.) je napisal več kot 100 
precej debelih knjig, ne da bi bil kedaj 
rabil pero in črnilo ali pa svinčnik. Bil je 
namreč sam stavec in tiskar in ko je svoje 
misli stavil, je vedno mislil na nadalje
vanje. Njegova dela so torej izšla takoj v 
tisku, ne da bi bila napisana.

Cerkev na prodal!
V tretjem dunajskem okraju je ime

lo pred vojno svojo palačo carsko rusko 
poslaništvo. Poleg te palače pa stoji ruska 
pravoslavna cerkev.

To cerkev je doletela po ruski revoluciji 
žalostna usoda. Ko so ruski revolucijonarji 
podrli avstrijsko poslaništvo v Petrogradu, 
se je Avstrija polastila palače ruskega po
slaništva na Dunaju in tudi cerkve. Po 
vzpostavitvi diplomatskih zvez med Avstri
jo in sovjeti pa so Rusi dobili palačo in 
cerkev nazaj; sovjeti so pa samo poslani- 
ško palačo preuredili, za cerkveno poslopje 
se pa niso brigali.

Ruska cerkev na Dunaju je nekdaj slo
vela daleč naokrog po svojih velikih umet

ninah. Te so večinoma že razprodali raz
nim starinarjem, nekaj so jih pa pokupili 
tudi premožni ruski begunci. Cerkev je 
vedno zaklenjena. Šipe ua oknih so veči
noma razbite, omet odpada in streha se 
počasi podira. Danes je poslopje na pro
daj, a kupca ni...

Za kratek čas
Francoski kralj Ludovik XI. je vpra

šal pri neki priložnosti svojega vedno ve
selega kuharskega vajenca:

»Koliko plače pa imaš?«
»Kakor kralj!«
Koliko pa ima kralj?«

»Kolikor potrebuje!«

Prva slika iz Strese
Mussolini spremlja MacDonalda h konferenci.

»Odmevi nemškega oboroževanja«
Amerika utrjuje — mir —. Ameriška vojna industrija posluje v treh turnusih, da 

čimpreje izpopolni svoj program oborožitve.

Elegantni 
in varčni

gospodje si naročijo svoje 
obleke direktno v tovarni, kjer 
je izbira ogromna in cene 
letos zopet zelo znižane: 
obleka iz hlačevine '210 Din, 
iz meltona 270 Din, iz kam- 
garna 310 Din, trenchcoat 
580 Din, „Hubertus“ plašč 
300 Din, gumi-plašč 215 Din, 
fantovski pralni kostum 50 Din, 
ševjot-kostum 130 Din, fan
tovska kamgarn obleka 
180 Din i. t. d.

Zahtevajte veliki, novi, ilu
strirani cenik in vzorce, ka
tere dobite brezplačno.

THG0V5K! • DOM

mimđi. Celje šf. 25

'Pasalea.d.etn&hi
dasmski

moderni, elegantni, fini in poceni
■plašči

pri

Ljubljana, Tyrseva cesta štev. 14

M3U: OGLASI
Vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek 8 Din. 
Državni davek 2 Din. Pri malih “glasih reklam
nega značaja stane petit vrsta 3 Din. Na pis
mena vprašanja je priložiti za odgovor 2 Din v 
znamkah. — Mali oglasi so plačljivi takoj pri 

naročilu.

Za Veliko nol
nudi iggr

SLAMIC
najboljšo:

šunko, parufnin®, svete mesu
za postne dni;

morske ribe - s^eie 
krape, Ičufce, postrvi - tm
Gosposvetska cesta 6 
Prešernova ulica 5 
Napoleonov trg

MMSieiCI MAOA^IM
ibfuSsJJiäjnai, Kjrekov Sr® iO (nasproti Mestnega doma) 
Vas postreže z najboljšim blagom in najnižjimi cenami. Ako hočete 
dobro kupiti in prihraniti denar, obiščite to trgovino

KNJIGOVODJA
spreten bilancist, 

verziran v vseh pi
sarniških poslih mo
dernega tu- in ino
zemskega trgovstva, 
želi s spremembo 
službe izpopolniti 

svoje strokovno ob
zorje. Ponudbe na 
upravo lista »Glas 
Naroda« pod šifro 

»Ambiciozen«,

VILA
z velikim vrtom in 
sadovnjakom, mo
derno urejeno majh
no ekonomijo, kras
na lega ob vodi, v 
ljubljanski okolici, 
radi odselitve zelo 
ugodno naprodaj. — 
Idealno letovišče. — 
Primerno tudi za 
upokojenca. Ponud
be pod »Izredna pri
ložnost na upravo 

»Glasa Naroda«.

KAPITALISTI'
Prodamo več paten
tov praktičnih novo
sti s sigurnostjo ve
likega dobička. Po
nudbe na upravo li
sta »Glas Naroda« 
pod šifro »Siguren 

dobiček«.

Modni

atelje

F A N i
ROCH
Masaryk ova 

cesta 14/1

Izdaja »Narodna Prosveta« v Ljubljani, zadruga z o. z., predstavnik dr. Goljar, ureja Ante Gaber, tiska tiskarna »Merkur«, predstavnik O. MiUalek, vsi v Ljubljani.


